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APRESENTACAO

O livro UNILEAO PREPARA PARA O EXAME DE
SUFICIENCIA DO CFC foi elaborado por professores e alunos
do 8° semestre do curso de Ciéncias Contabeis do Centro
Universitario Dr. Ledo Sampaio para estudantes, profissionais e
pesquisadores de areas afins que desejam ser aprovados no Exame
de Suficiéncia do Conselho Federal de Contabilidade (CFC), com
o intuito de facilitar o aprendizado e ajudar ao alcance dos seus
objetivos.

A presente obra foi redigida na disciplina de Tépicos Avancados,
buscando atender aos pilares da sustentabilidade, através de
platatormas online de pesquisa, comunicacao e desenvolvimento
do projeto, sem a necessidade de uso de papel durante o seu
desenvolvimento e revisdo, e a partir de 3 premissas didaticas que
julgamos ser de fundamental importancia para todo estudante:

1. Questoes comentadas, alternativa por alternativa,
inchindo as mcorretas.

2. Questdes de provas do Exame de Suficiéncia do CFC e
concursos do ano de 2015.

3. Questoes organizadas e separadas por assunto.

Bons estudos!
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QUESTAO 01 A 10 - CONTABILIADE FINANCEIRA

Assuntos abordados:

-Aspectos conceituais da contabilidade

-Principios Contabers

-Os grupos patrimoniais segundo a lei n® 6.404 /76
-Equacio fundamental do patriménio

-Formacio do resultado do exercicio

-Operacoes com mercadorias

-Patrimoénio Liquido

-Demonstracoes Contabeis
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QUESTAO 1 (Exame de Suficiéncia 2015.2)

Uma Sociedade Empresaria apresentou, em 31.12.2014, os
seguintes saldos, apos o encerramento e destinacdo do resultado
do periodo:

Contas Total
Contas Saldos Acées de Emissio Propria em Tesouraria | R$1.000,00
Aplicacées Financeiras de Liquidez Imediata R$28.000,00
Caixa ¢ Equivalente de Caixa R¥17.000,00
Capital a Integralizar R$15.000,00
Capital Subscrito R$110.000,00
Depreciacio Acumulada R$14.000,00
Duplicatas a Receber R$31.000,00
Edificacées de Uso R$50.000,00
Estoques de Mercadorias para Revenda R$64.000.00
Fornecedores de Curto Prazo R$47.000,00
ICMS a Recolher R$25.000,00
Invesumentos Avahados pelo Método da Equivaléncia R$42.000,00
Patrimomial
Reserva Legal R$13.000,00
Reservas Estatutarias R$29.000,00
Salirios ¢ Encargos a Pagar R$22.000,00
Terrenos para Uso R%12.000,00
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Com base nessas informacoes, o total do Patriménio Liquido, em
31.12.2014, é de:
a) R$167.000,00.
b) R$166.000,00.
c) R$138.000,00.
d) R$136.000,00.

RESOLUCAO:

A questio pede o valor total do patrimonio liquido da empresa em
31.12.2014, dessa forma, serdo identificadas as contas que
compdem o patrimonio liquido:

e AcoOes de emissdo propria em tesouraria € uma conta
retificadora que diminui o patrimonio liquido no valor de
(R$1.000,00)

e Capital a integralizar também € uma conta retificadora
que diminuira o patriménio liquido no valor de (RS
15.000,00)

e Capital subscrito (R$ 110.000,00), Reserva legal (RS
13.000,00), Reserva estatutaria (RS 29.000,00)

Saldo Total do Patriménio Liquido

Contas Saldos Agdes de Emissio Propria em Tesouraria | RS (1.000,00)
Capital a Intepralizar R$ (15.000,00)
Capital Subscrito R% 110.000,00
Reserva Legal R% 15.000.00
Reservas Estatutanas R§ 29.000,00
Total do Patriménio Liquido R$ 136.000,00

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.
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QUESTAO 2 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

Assinale a opcdo que apresenta uma transacdo que retrata um
lancamento contabil gerador de aumento no Ativo e no Passivo,
simultaneamente.

a) Aqusicao a vista de mercadorias para revenda.

b) Compra de um veiculo a prazo.

c) Pagamento de salarios de funcionarios.

d) Reconhecimento de depreciacao.

RESOLUCAO:

Alternativa A:

D- Estoque de Mercadoria

C- Caixa

Apenas contas do ativo, e nesse caso o ativo permanece com o
mesmo valor, porque apenas tira o valor do caixa e coloca em
estoque.

Alternativa B:

D- Veiculo

C- Contas a pagar

A empresa COMProu Um Carro a prazo, assim, aumenta seu Ativo
Imobilizado e cria uma obrigacdo aumentando seu Passivo.

Alternativa C:

D- Salarios a pagar

C- Caixa/Banco

A empresa pagou uma obrigacdo, assim, dimmuu seu Ativo e
Passivo.

Alternativa D

D- Despesa com depreciacio

C- (-) Depreciaciao acumulada

A empresa reconheceu a depreciacdo do meés e assim aumentou
sua despesa e diminuiu seu Ativo.
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RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 3 (Exame de Suficiéncia 2015.1)
Uma determinada indistria iniciou suas atividades em fevereiro de
2015 e apresentou os seguintes dados, em 28.2.2015:

Depreciacio do equipamento de producio R% 700,00
Maio de Obra indireta R$9.400,00
Custos indiretos consumidos na fabrica R$12.530,00
Estoque final de matérias-primas R$15.600,00
Mo de obra direta R$18.800,00
Estoque final de produtos acabados R$25.300,00
Matérias-primas compradas R$37.600,00

Considerando o Custeio de Absorcio e que ndo havia outros
saldos, o valor de matéria-prima consumuda no periodo ¢ de:

a) R$ 15.600,00

b) RS 22.000,00

c) R$ 37.600,00

d) RS 63.400,00

RESOLUCAO:

A questao pede o valor da matéra-prima consumuda. Assim,
analisaremos quanto tinha, quanto que for comprado e quanto que
ficou de matéria-prima. SO assim saberemos o total que foi
consumido.

Dados referentes a2 matéria-prima:

Estoque Inicial de Matérias-Primas: 0,00

Matérias-Primas compradas: 37.600,00

Estoque Final de Matérias-Primas: 15.600,00

Consumo de Matérias-Primas =  22.000,00

Niao existe saldo imicial de matérias-primas, temos apenas os
valores da compra e o valor do saldo final, o qual for comprado,
menos o que ficou, encontrando o que foi consumido.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.
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QUESTAO 4 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

De acordo com a lei n°, 6.404/76 e suas alteracoes, em relacio ao
conteudo das notas explicativas, julgue os itens abaixo e em seguida
assinale a opcaio CORRETA.

I. As notas explicativas nao poderao evidenciar as politicas
contabels da empresa, quando estas ja tiverem sido apresentadas
no relatério da administracio.

II. As notas explicativas devem apresentar informacoes sobre a
base de preparacdo das demonstracées financeiras e das praticas
contabels especificas selecionadas e aplicadas para negocios e
eventos significativos.

ITI. As notas explicativas devem apresentar informacoes adicionais
nao indicadas nas propras demonstracoes financewras e
consideradas necessarias para uma apresentacao adequada.

Estio CORRETOS os itens:

a) I e I, apenas
b) I e III apenas

c) L II, 11T
d) II e IIT apenas

RESOLUCAO:

AL 640476

At 176:

0 5 As notas explicativas devers: (Redacdo dzm’a‘br’[a Teoin®171.947, de 2009)

I — apresentar informacdes sobre a base de preparacdo das demonstracées financeiras ¢ das
prdticas contdbeis especificas selecionadas ¢ aplicadas para negdvios e eventos sipnificativos;
(Incluido pela I ei n° 11.941, de 2009)

IT — divalgar as informagées exigidas pelas prdticas contdbeis adotadas no Brasil que ndo
estejam apresentadas em nenbuma outra parte das demonstrages financeiras; (Incluide pela
Lein”11.941, de 2009)

IIT — fornecer informacdes adicionais ndo indicadas nas prprias demonstracées financeiras ¢
consideradas necessdrias para wma apresentacdo adeguada; ¢ (Incluido pela L e n° 17.947,
de 2009)

Art. 243. O relatdrio anual da administracdo deve velacionar o5 investimentos da companbia
enr sociedades coligadas e controladas ¢ mencionar as modificacies ocorvidas durante o exercicio.
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A lei prevé que o relatério da administracio deve relacionar os
mvestimentos da companhia em sociedades coligadas e
controladas e menciona as modificacées ocorridas durante o
exercicio, assim o item I estd incorreto, ja a lei no prevé sobre o
relatorio da admunistracio em relacdo as notas explicativas. Ja o
item IT e IIT esta claro e explicitado na lei 6404/76 em seu artigo
176.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 5 (Exame de Suficiéncia 2015.2)

Em relacdo a demonstracio das mutacdes do patrimonio liquido —
DMPL, julgue os itens abaixo como verdadeiros (V) ou falsos (F)
e, em seguida, assinale a opcaio CORRETA.

I. A demonstracio das mutacdes do patrimonio liquido — DMPL
¢ uma demonstracdo de apresentacao obrigatoria pela ler das
sociedades por acoes.

II. A demonstracio das mutacdes do patriménio liquido — DMPL
podera substituir a demonstracao de lucros e prejuizos acumulado

— DLPA, pois as informacoes apresentadas na DLPA fazem parte
da DMPL.

ITI. A demonstracio das mutacdes do patrimoénio liquido — DMPL
evidencia quais as contas sofreram alteracoes e os respectivos
montantes, que deram origem as transformacoes ocorridas no
patriménio liquido.

IV. A demonstracio das mutacoes do patrimonio liquido — DMPL
deve evidenciar apenas as alteraces ocorridas no patrimonio
liquido relativas 4 parte dos acionistas ndo controladores.

A sequéncia CORRETA &
) F,V,F,V.
b E,V,V,F.
¢ V,EF, V.
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d)V,F,V,F.

RESOLUCAO:

I. Falso - A demonstracio das mutacées do patriménio liquido nio
¢ uma demonstracdao obrigatoria, é facultativa.

II. Verdadeiro - A DMPL demonstra todas as contas contidas no
patrimoénio publico, inclusive as informacdes apresentadas na
DLPA, podendo assim substituir a mesma.

ITII. Verdadeiro - A DMPL evidencia as contas que sofrem
alteracoes e os valores que deram origem ao patrimonio liquido.
As transformacoes sdo as mutacoes; aumentou, diminuiu valor de
conta no patriménio liquido? E isso que a DMPL evidencia. E os
saldos que sdo alterados com essas mudancas de valores, conforme
o tempo passa, as contas mudam de valor, conforme os débitos e
crédito.

IV. Falso - A DMPL deve evidenciar tanto as alteracoes do
patriménio liquido relatives a parte do acionista controlador, como
dos demais.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 6 (Exame de Suficiéncia 2015.2)
Uma Sociedade Empresaria apresentou os seguintes dados que
foram extraidos de sua contabilidade

Estoque em 31.12.2013 RS$140.000,00
Estoque em 31.12.2014 R$0.000,00

Saldo de Fornecedores em 31.12.2013 R5%60.000,00
Saldo de Fornecedores em 31.12.2014 R$20.000,00
Custo das Mercadorias vendidas R%40.000,00
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A movimentacdo do estoque € composta por compras e baixa por
vendas. Todas as compras foram efetnadas a prazo. A
movimentacao de fornecedores corresponde a contrapartida de
compras e pagamentos. A demonstracio dos fluxos de caixa ¢
elaborada pelo método direto.

a)R$40.000,00

b)R$60.000,00

c)R$410.000,00

d)R$450.000,00

RESOLUCAO:

A Demonstracdo do Fluxo de Caixa apresenta dados de entradas e
saidas do caixa de uma empresa. Pode ser apresentada de método
direto e mdireto. Sendo que o método direto fornece mformacoes
que evidencia de forma mais detalhada as movimentacoes.

A questao pede o que foi pago aos fornecedores, Temos que
descobrir quanto a empresa comprou de estoque. Para descobrir
quanto a empresa comprou, vamos usar duas maneiras, usando a
férmula do CMV ou apenas fazendo por logica. Assim:

Sabemos que o CMV do ano da empresa for de 470.000,00,
contudo desse valor 140.000,00,ndo foram compradas neste
exercicio, pois a empresa possuia saldo inicial de estoque. Ao final
a empresa ficou amnda com 80.000,00 de saldo final, ou seja,
comprou mais esse valor. Agora podemos usar a formula do CMV.

CMV= EI + C - EF: Custo da Mercadoria Vendida = Estoque
Inicial + Compras - Estoque Final.
470.000,00 = 140.000,00 + C - 80.000,00

Descobrindo o valor das compras:.

470.000,00 - 140.000,00 + 80.000,00 = C (Entao agora so fazer as
contas)

C = 410.000,00 (Este € o valor das compras, nao € o resultado
ainda).
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Pagamento aos fornecedores:

Pagamento = Fornecedores 2013 + Compras - Fornecedores
2014

Pagamento = 60.000,00 + 410.000,00 - 20.000,00
Pagamento = 450.000,00

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 7 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

Em relacdo aos efeitos contibeis referentes aos registros das
transacdes de uma empresa no més de fevereiro de 2015, julgue os
itens abaixo como verdadeiros (V) ou Falso (F) e, seguida, assinale
a opcao CORRETA.

I. O pagamentos do aluguel do més anterior, na data de
vencimentos, diminum o ativo e o passivo e nao gerou nenhuma
mudanca no patrimonio liquido.

II. A compra a vista de mercadona nao alterou o total do ativo,
nao alterou o total do passivo e nio gerou nenhuma mudanca no
PL.

ITI.A Aqusicio de acoes de emissdo da propria empresa, a Vista,
diminuiu o Ativo, néo alterou o passivo exigivel e aumento do
patrimoénio liquido.

A sequeéncia Correta é:

a) EFV

b) F,V.F

c) V.EV

d) V,V,F

RESOLUCAO:

I - A empresa pagou um aluguel do més anterior diminuindo o
Ativo e Passivo. Esse aluguel foi lancado no fim do meés anterior
como Despesa de aluguel, nio envolvendo nenhuma conta de
Resultado;
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Reconhecimento Més Anterior
D - Despesa com Aluguel

C - Aluguéis a Pagar
Pagamento do Aluguel

D - Aluguel a Pagar

C - Caixa/Banco

Itern I Verdadeiro

IT - Comprando mercadorias a vista, o Ativo nio sofre variacio,
pois o valor que sai do Caixa vai para o Estoque, e nem envolve
Passivo ou PL.

D - Estoque

C - Caixa

Item 11 Verdadeiro

III - Aqusicoes de Acoes Propras a vista, diminu o Ativo, nao
envolve o Passivo, pois € uma conta de PL, e ndao aumenta o PL,
sim diminui. E uma conta Retificadora do PL, chamada Acoes em
Tesouraria. E quando uma empresa compra suas proprias acoes no
Mercado.

D - (-) Acoes em Tesouraria

C - Caixa

RESPOSTA CORRETA: LETRA "D".

QUESTAO 8 (Exame de Suficiéncia 2015.2)

De Acordo com a resolucio n°750/93, com redacio dada pela
resolucio CFC n°1.282/10, relacione os principios de
Contabilidade, elencados na primeira coluna, com a respectiva
descricéo, apresentada na segunda coluna, e, em seguida, assinale a
opcio CORRETA.

1. Principio da competéncia

2. Puncipio da entidade

3. Prncipio da oportunidade
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() Refere-se ao processo de mensuracdo e apresentacdo dos
componentes patrimoniais para produzir informacoes integras e
tempestivas.

() O reconhecimento de receitas e despesas deve ocorrer nos
periodos a que se referem, independentemente do recebimento ou
pagamento

() Reconhece o patriménio como objeto da contabilidade e afirma
a autonomia patrimonial, a diferenciacio de um patrimonio
particular, entre outros patrimonios existentes.

A sequeéncia Correta é:
a) 3,1,2
b) 1,2,3
c)2,1,3
d) 1,2,3

RESOLUCAO:

A Resolucio CFC n° 750/93, com redacio atualizada pela
Resolucio CFC n° 1.282/10 diz que:

Prncipio da entidade: Art. 4° O Prncipio da ENTIDADE
reconhece o Patrimonio como objeto da Contabilidade e afirma a
autonomua patrimomnial, a necessidade da diferenciacio de um
Patrimoénio particular no universo dos patrimoénios existentes,
idependentemente de pertencer a uma pessoa, um conjunto de
pessoas, uma sociedade ou instituicdo de qualquer natureza ou
finalidade, com ou sem fins lucrativos. Por consequéncia, nesta
acepcio, o Patriménio nio se confunde com aqueles dos seus
sOc10s ou proprietarios, no caso de sociedade ou mstituicao.
Principio da oportunidade: Art. 6° O Prncipio da Oportunidade
refere-se ao processo de mensuracio e apresentacio dos
componentes patrimomniais para produzir informacoes integras e
tempestivas.

Principio da competéncia: Art. 9° O Principio da Competéncia
determina que os efeitos das transacoes e outros eventos sejam
reconhecidos nos periodos a que se referem, independentemente
do recebimento ou pagamento.
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RESPOSTA CORRETA: LETRA “A»,

QUESTAO 9 (Exame de Suficiéncia 2015.2)

Em relacio 2 Demonstracio das Mutacées do Patrimonio Liquido
— DMPL, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos
(F) e, em seguida, assinale a opcio CORRETA.

I. A Demonstracio das Mutacées do Patrimonio Liquido — DMPL
¢ uma demonstracao de apresentacao obrigatoria pela Lei das
Sociedades por Acoes.

II. A Demonstracio das Mutacées do Patriménio Liquido —
DMPL podera substitir a Demonstracao de Lucros e Prejuizos
Acumulados — DLPA, pois as mformacoes apresentadas na DLPA

fazem parte da DMPL.

ITI. A Demonstracio das Mutacées do Patrimoénio Liquido —
DMPL evidencia quais contas sofreram alteragoes e os respectivos
montantes, que deram origem as transformacoes ocorridas no
Patriménio Liquido.

IV. A Demonstracio das Mutacées do Patriménio Liquido —
DMPL deve evidenciar apenas as alteracdes ocorridas no
Patriménio Liquido relativas a parte dos acionistas ndo
controladores.

A sequéncia CORRETA é:
A E,V,E, V.
b E,V,V,F.
o V,E,E,V.
dV,F,V,F.

RESOLUCAO:

I - Falso, a DMPL nio € uma demonstracio obrigatoria.
IT - Correta.

III - Correta.
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IV - Errada, ela ndo deve apenas evidenciar os ndo controladores.
Ela deve demonstrar tudo, os controladores e os nio
controladores, ou seja, o PL como um todo.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 10 (Exame de Suficiéncia 2015.2)

Um posto de combustivel comercializa, por més,
aproximadamente 100.000 litros de etanol. Em determiado
momento, constatou um indice de evaporacio de 0,5 desse
produto. O conselho Nacional do Petroleo considera normal um
indice de até 0,6% de evaporacao.

Segundo a NBC TG 16(R1) — Estoques, o valor decorrente da
evaporacao, ¢ considerado:

a) Um desperdicio e niao pode ser contabilizado, exceto por
determinacio judicial.

b) Um passivo a ser reembolsado pelo fornecedor, visto que a
evaporacao € conhecida até pelo Codigo Tributario Nacional.

c) Uma perda de operacoes descontinuadas, e so pode ser
contabilizada no periodo em que for formalmente confirmada a
evaporacao, por meio de medicio.

d) Uma reducio no resultado do periodo, visto que a evaporacio
¢ considerada normal e deve ser baixada do estoque
periodicamente.

RESOLUCAO:

De acordo com a NBC TG 16 - Estoques

Quando vendidos os estoques, o custo desses produtos tem que
ser reconhecido como despesa do periodo em que a receita ¢
reconhecida. Qualquer quantia reduzida dos estoques para o valor
realizavel liquido e todas essas perdas tem que ser reconhecidas
como despesa do periodo em que houve a perda ou reducido que
ocorreram. O total de toda reversio de reducio de estoques,
ormundo de aumento no valor realizavel liqudo, eles devem ser
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registrados como a reducdao do produto na qual fo1 fornecida a
despesa ou perda, no periodo em que 0 processo ocorrer.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.
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QUESTAO 11 A 20 - CONTABILIDADE DE CUSTOS,
GERENCIAL E CONTROLADORIA

Assuntos abordados:

-Custos (nomenclatura, classificacdo, elementos de custos de
producio)

-Sistemas de acumulacido e de custeio e métodos de custeio
-Apuracao de custos de producao

-Atribuicao de custos indiretos de fabricacdo aos produtos
-Custo padrio

-Analise custo-volume-lucro

-Fixacdo de preco de venda com base em custo
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QUESTAO 11 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

Uma determinada industria fabrica dois produtos: A e B. No més
de fevereiro de 2015, a industria incorreu em Custos Indiretos de
Fabricacio no total de RS 15.000,00. Nesse mesmo meés, foram
produzidas 2.000 umdades de cada produto. Para produzir o
produto A, foram consumidas 3.000 horas/maquina e, para
produzir o produto B, foram consumidas 7.000 horas/maquina.
Os Custos Indiretos de Fabricacdo sdo apropriados aos produtos,
com base nas horas/maquina consumidas. Os custos variaveis de
cada um dos produtos sao de R$ 5,00 por umdade.

Considerando os dados acima, o custo unitario total do produto A,
calculado pelo Custeio por Absorcio, no més de fevereiro, é de:
a) R$ 7,25

b) RS 7,50

c) R$ 8,75

d) RS 10,25

RESOLUCAO:

Custo indireto de fabricaciao: RS 15.000,00
Base de rateio: horas/maquina consumidas
Produto A: 3000 horas/maquina

Produto B: 7000 horas/maquina

Unidades produzidas: 2.000 unidades

Custo variavel unitario: R$ 5,00 por unidade

Sabemos que para fabricar o produto A utiliza-se 3.000
horas/maquina, e que para produzir o produto B leva-se 7.000
horas/maquina, perfazendo um total de 10.000 horas/maquina.
Para saber a participaciao de cada produto em relacao ao total de
horas, calcula-se a porcentagem, dividindo a quantidade de
horas/maquina de cada produto, pelo total. Em seguida multiplica-
se a porcentagem encontrada, pelo valor dos Custos Indiretos de
Fabricacao, para encontrar o custo indireto total correspondente a
cada produto. Sendo assim, temos:
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Produto HDH’}S/ Porcentagem Custos indiretos
mAquinas
A 3000 30% RS 4.500,00
B 7000 70% RS 7.500,00
TOTAL 10.000 100% R$ 15.000,00

Ao encontrar os Custos Indiretos Totais, estes deverio ser
divididos pelo total de unidades de cada produto para encontrar o
custo indireto unitario que, somando-se ao custo variavel unitario,
tem-se o custo unitario do produto, fato detalhado na tabela
abaixo.

Custos Custo Custo Custo
Produto Qtde indiretos indireto varidvel unitario do
totais unitario unitario produto
A 2000 RS 4.500,00 R% 2,25 RS 5,00 R$ 7,25
B 2000 RS 7.500,00 R% 3,75 RS 5,00 R$ 8,75

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A».

QUESTAO 12 (Exame de Suficiéncia 2015.2)
Uma Industria apresenta os seguntes custos de producao
referentes ao més de janeiro de 2015:

Produtos Matéria-Prima Mio de Obra
A RS§9.100,00 RS$12.000,00
B RS§2.600,00 R$3.000,00
C RS§1.300,00 R§2.000,00

Os Custos Fixos do meés totalizaram R$6.500,00. Esses custos fixos
sao indiretos e distribuidos entre os produtos na proporcao da
matéria-prima consumida, nos casos em que o crtéro exige
alocacio de tais custos.

Com base nos dados acima ¢ CORRETO afirmar que:
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a) O custo do produto A, calculado com base no Custeio Variavel,
é de R$21.100,00.

b) O custo do produto A, calculado com base no Custeio Variavel,
¢é de R$25.650,00.

c) O custo do produto B, calculado com base no Custeio por
Absorcio, é de R$5.600,00.

b) O custo do produto C, calculado com base no Custeio por

Absorcéo, é de R$3.300,00.
RESOLUCAO:

e Dara relembrar
No meétodo de custeio variavel, serdo apropriados aos produtos
somente os custos variaveis. Os custos fixos sio considerados
custos do periodo e vio direto para o resultado do exercicio
(MEGLIORINI, 2012).

No método de custeio por absor¢do, os custos fixos e variaveis
sao apropuados aos produtos. Dessa forma, todos os custos
mcorridos no periodo (fixos, variavels, diretos e mndiretos) sdo
absorvidos pelos produtos fabricados (MEGLIORINI, 2012).
Lembrando que os custos indiretos sao apropriados aos produtos
através de rateio.

Respondendo a questio:
Como citado acima, para o calculo do custo variavel nao entram os

custos fixos, logo, a0 somar a matéria-prima com a mao de obra
obtém-se o valor dos custos variavels durante o periodo.

. . Custos
Produtos Matéria-Prima Ms3o de Obra e, .
Variaveis

A R$9.100,00 R$12.000,00 R§21.100,00
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B R52.600,00 R$3.000,00 R$5.600,00

C RS$1.300,00 R$2.000,00 R$3.300,00

Ja o custeio por absorcio apropria os custos fixos aos produtos e,
Xna questdo especifica, eles sdo idiretos e distbuidos na
propor¢ao da matéria-prima, ou seja, deve-se obter o valor do
custo fixo indireto de cada produto, tendo como base de rateio a
matéria-prima consumida, para encontrar os valores pelo método
de custeio por absorcao.

Dessa forma, calcula-se a porcentagem de matéria-prima (ou o
valor relativo, dividindo a quantidade de matéria-prima de cada
produto, pelo total de matéria-prima consumida). Em seguida
multiplica-se o resultado encontrado, pelo valor do custo fixo
indireto.

Custo fixo = R$6.500,00
Matéria-Prima total = 9.100,00 + 2.600,00 + 1.300,00 =
R$13.000,00

Produtos Cilculo do rateio Custos Fixos Indiretos

9.100,00

A ————— 0,7 X 6500,00 R$4.550,00
15.000,00
2.600,00

B - R$1.300,00
13.0001004 0,2 X 6.500,00 3
1.300,00 ~

C ————— 01 X 6.500,00 R8650,00
15.000,00

Apos obter o resultado dos custos indiretos de cada produto,
soma-se 0 mesmo aos valores da matéria-prima e mio de obra,
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para encontrar o valor total dos custos dos produtos pelo método

do custeio por absorcio.

Produtos Mat_e’ria- Mazo de Custcl.s Fixos | Custeio por
Prima Obra Indiretos Absorgio
A R$9.100,00 | R$12.000,00 R$4.550,00 RS$25.650,00

B RS2.600,00 | R$3.000,00 R$1.300,00 R56.900,00

C RS1.300,00 | R$2.000,00 R$650,00 R$3.950,00

Dessa forma, pode-se verificar que a alternativa “a” esta correta,

pois o custo do produto A, com base no custeio variavel, ¢ de
R$21.100,00.

Analisando as demais alternativas:

A alternativa “b” esta errada, uma vez que o custo do produto A,
calculado pelo custeio variavel, ¢ R$21.100,00 e ndo R$25.650,00.
Esse valor de R$25.650,00 corresponderia ao custo do produto A,
se calculado pelo método de custeio por absorcao.

A alternativa “c” esta errada, uma vez que o custo do produto B,
calculado pelo custeilo por absorcio, ¢ R$6.900,00 e ndo
R$5.600,00. Esse valor de R$5.600,00 corresponderia ao custo do
produto B se calculado pelo método de custeio variavel.

A alternativa “d” esta errada, uma vez que o custo do produto C,

calculado pelo método do custelo por absorcao, € R$3.950,00 e ndao
R$3.300,00. Esse valor de R$3.300,00 corresponderia ao valor do

produto C caso o mesmo fosse calculado pelo método de custeio
variavel.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.
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QUESTAO 13 (Exame de Suficiéncia 2015.1)
O Departamento de Custos de uma sociedade dustral
apresentou os seguintes dados:

I) Referente a producao do periodo:

Produto 1 Produto 2 Total
Producio (unidades) 10.000 200 10.200
Custo Direto (por R$15,00 R$10,00
unidade)
Custo Direto Total R§150.000,00 | R$2.000,00 | R$152.000,00
Custo Indizeto de R$223.400,00
Fabricacio
Numero de lotes _
recebidos e produzidos X B K
Quan tuflade de ordens de 16 4 20
producio
Horas- maquina para 900 400 1,300
operacéo do equipamento

IT) Referentes a distribuicao dos Custos Indiretos de Fabricacao:

Gasto Valor Direcionador de custo

Recebimento e RS72.400,00 Niumero de lotes

Movimentacio de Material recebidos e produzidos

Quantidade de ordens
de producio

Plane]a{nento ¢ Controle de R$47.000,00
Producio
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Horas-maquina para
Operacio do Equipamento RS104.000,00 | operacdo do

equipamento

Total R$223.400,00

Considerando que a empresa adota o custeilo Baseado em
Atividades, o custo de producio do produto 1 é de:

a) R$284.040,00
b) R$289.625,00
c) R$304.850,00
d) R$328.720,00

RESOLUCAO:

Para obter o valor do custo de producido de um produto, deve ser
realizada a soma do custo direto total com o custo indireto de
fabricacio.

Tem-se o wvalor do Custo Direto Total do produto 1 =
R$150.000,00

Esse valor € o resultado obtido a partir da multiplicacao da
quantidade de producio (10.000) pelo valor unitario do Custo
Direto (R$15,00).

Para encontrar o valor dos Custos Indiretos de Fabricacdo, pelo
Custeio Baseado em Atividades, deve-se realizar um rastreamento
por meio dos direcionadores de custo informados na questio.
Faremos a apuracao do custo apenas para o produto 1, de acordo
com o que foi solicitado na questao.

Para fazer o rastreamento do custo de cada atividade (gasto) para
o produto 1, primeiramente deve-se dividir o valor dos gastos de
cada atividade pelo valor total do direcionador de custo
correspondente e, em segwida, multiplicar pelo wvalor do
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direcionador de custo correspondente ao produto 1. Esse ¢ um
outro modo de efetuar o calculo de rateio.

Por exemplo, ao dividir o gasto de Recebimento e Movimentacao
de Material pelo total do numero de lotes recebidos e produzidos,
encontra-se o custo correspondente a um 1nico lote recebido e
produzido. Como foram recebidos e produzidos 50 lotes para o
produto 1, multiplica-se por 50, para encontrar o custo de tal
atividade para o produto 1. Cada céalculo pode ser observado na
tabela abaixo:

Gasto Cailculo Produto 1 Valor
Recebimento e | R$72:400.00 £$905.00 por 50 lF)tcS
Movimentacio il ] o recebidos e R$45.250,00
de Material lote recebido e produzide produzidos
R$47.000,00
Planejamento e #70 R$2.350.00 por 16 Odlfd.tns
e ¢17
Controle de unidade de ordens de oduca R$37.600,00
Producio ~ producio
; producio
Operacio do R$104000.90 R$80,00 nor 900 horas- .
Eavina 1300 maquina R$72.000,00
quipamento hora-maquina
Total R$154.850,00

Somando-se os custos que o Produto 1 “recebeu” de cada
atividade, tem-se o total dos custos indiretos referente ao Produto
1.

Logo, para encontrar o valor solicitado na questio, soma-se o valor
total dos Custos Diretos com o valor total dos Custos Indiretos do
Produto 1.

Custo do produto 1 pelo Custeio Baseado em Atividades
150.000,00 + 154.850,00

Custo do produto 1 pelo Custeio Baseado em Atividades =
R$304.850,00
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RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.

QUESTAO 14 (Exame de suficiéncia 2015.2)
Uma sociedade empresaria apresentou os seguintes gastos mensais:

> Aquisicio de matéria-prima no periodo R% 25.000,00

= Comuissio devida aos vendedores pela venda RS 5.000,00
de produtos no més

= Trbutos sobre o lucro RS 2.000,00

> Imobilizado adquirido a prazo RS 60.000,00

Considerando-se as terminologias utilizadas em custos, assinale a
opcaio CORRETA.

a) O total dos investimentos é de R$60.000,00; e o total das
despesas é de R$32.000,00.

b) O total dos investimentos ¢ de R$60.000,00; o total dos custos
¢ de R$25.000,00; e o total das despesas € de R$7.000,00.

c) O total dos mvestimentos € de R$85.000,00; e o total das
despesas ¢ de R$7.000,00.

d) O total dos mvestimentos é de R$85.000,00; o total dos custos
¢ de R$2.000,00;¢ o total das despesas ¢ de R$5.000,00.

RESOLUCAO:
Analise dos gastos mensais.

> Aquisico dematéra-prima | pg 9500000 |INVESTIMENTO

no periodo

= Comissao devida aos

vendedores pela venda de R$% 5.000,00 DESPESA
produtos no més
= Trbutos sobre o lucro R% 2.000,00 DESPESA

> Imobilizado adquirido a R$ 60.000,00 |INVESTIMENTO
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I prazo I | |

TALOR TOTAL DO INVESTIMENTO: 25.000,00 + 60.000,00
= R$85.000,00

JALOR TOTAL DAS DESPESAS: 5.000,00 + 2.000,00 =
R$7.000,00

e Ietra “A” esta incorreta, pois o valor total do investimento
¢ de R$85.000,00 e o valor total das despesas é de
R$7.000,00.

e Letra “B” esta mncorreta, pois o valor total do investimento
¢ de R$85.000,00 e ndo houve custos, a questio ndo
informa que a matéria-prima foi transformada em produto.

e Letra “D” esta incorreta, pois nao houve custos, como foi
dito anteriormente, a questao nio informa que a matéria-
prima for consumida na producdo, e o valor total das

despesas ¢ de 7.000,00.
RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.
QUESTAO 15 (Exame de Suficiéncia 2015.2)

Uma Sociedade Empresaria apresentou os segumtes dados, para
efeito de planejamento de vendas para o més de setembro de 2015.

DADOS VALOR
= Custos ¢ Despesas Vanavels R 300,00 por unidade
= Custos ¢ Despesas Fixos RS 600.000,00 por més
> Preco de Venda R$% 700,00 por unidade
> Lucro Desejado R} 80.000,00 por periodo

Com base nos dados apresentados, ¢ CORRETO afirmar que o
Ponto de Equilibrio Contabil é de:
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a) 1.500 unidades
b) 1.700 unidades
) 600 unidades
d) 680 unidades

RESOLUCAO:

Partindo da defiicao de que o Ponto de Equilibrio Contabil € o
ponto em que contabilmente nao haveria lucro nem prejuizo, ou
seja, € “quando a soma das Margens de Contribuicdo totalizar o
montante suficiente para cobrir todos os Custos e Despesas Fixos”
(MARTINS, 2010, p. 261), temos:

PEC = Custos e Despesas Fixas + Margem de Contrbuicao
Unitaria. Onde a Margem de Contribuicao Unitaria € obtida pela
diferenca entre o Preco de Venda e os Custos e as Despesas
Variaveis.

Para que entendamos melhor, precisamos interpretar bem a
situacdo. Partindo dos dados oferecidos na questdo, temos que
saber quantas unidades precisam ser vendidas em setembro de
2015 para que a empresa nao obtenha prejuizo e nem lucro, ou

seja, quando atinge seu ponto de Equulibrio Contabil.
Utilizando a Formula:

PEC = Custos e Despesas Fixas / Margem de Contribuicdo Unit.
Da questao, temos que Custos e Despesas Fixas = R$ 600.000,00.
Logo: PEC = 600.000,00 / Margem de Contribuicio Unit.

Calculando a Margem de Contribuicio:
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MCu = PV - Custos e Despesas Vanaveis, Temos: MCu = RS
700,00 - R$ 300,00, onde a MCu = R$ 400,00.

Logo: PEC = 600.000,00 / 400,00 = 1.500 unidades.
Interpretando os calculos:

Quando a Empresa vender 1.500 umidades, ela pagara todos os
seus custos e despesas, nio obtendo lucro nem prejuizo.

Vejamos:

Total de Custos e Despesas Variaveis = R$ 300,00 x 1.500 (Qtd
vendidas) = R$ 450.000,00.

Custos e Despesas Fixas = R$ 600.000,00.
Total de todos os custos e despesas da Empresa: 1.050.000,00.

Vendas = Preco de Venda x Qtd. Vendida = R$ 700,00 x 1.500 =
R$ 1.050.000,00.

Logo o valor das vendas corresponde exatamente ao valor de todas
as despesas e custos da empresa.

Se a quantidade vendida for abaixo de 1.500 trara prejuizo a
Sociedade Empresaria.

Muto importante ressaltar que quando se fala em Ponto de
Equilibrio CONTABIL, deve-se desconsiderar informacées como
Lucro Desejado, Depreciacio e Amortizacao, esses dados servem
apenas para tentar confundi-lo.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”,
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QUESTAO 16 (Exame de suficiéncia 2015.2)
Uma imduastra fabrica quatro tipos de produtos e obtém as
margens de contribuicdo a seguir discriminada:

Prod 1 Prod 2 Prod 3 Prod 4
Preco de venda RS 130,00 | R$ 300,00 | RS 200,00 | R$ 350,00
Custos vanaveis RS 80,00 | R§ 180,00 [ R$ 170,00 | RS 290,00
Mgrgcm de contribuicio | RS 70,00 R% 120,00 | R$ 30,00 R% 60,00
unitiria

Na fabricacdao dos quatro produtos, € utiizado um mesmo tipo de
material secundario nas seguintes quantidades:

Prod 1 Prod 2 Prod 3 Prod 4

Quantidade de material
secundario necessaria a 2 3 1 3
fabricacio de uma

unidade de produto

No mes de julho, ocorreu uma escassez do material secundario no
mercado. A industria identificou que nao dispoe, em seus estoques,
de materiais em quantidade suficiente para fabricar os produtos e
atender a demanda pelos quatro produtos.

Considerando as informacoes fornecidas e que o mercado absorve
todas as unidades produzidas, ¢ CORRETO afirmar que, diante
da escassez de material secundario, a mndustria devera priorizar a
tabricacdo do:

a) produto 1, pois € o que apresenta maior margem de contribuiciao
por fator imitativo de producio.
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b) produto 2, pois € o que apresenta menor margem de
contribuicdo unitaria.

c) produto 3, pois € o que apresenta menor quantidade de material
secundario por unidade produzida.

d) produto 4, pois € o que apresenta maior preco de venda por
produto.

RESOLUCAO:

Para encontrar a margem de contribuicao unitaria, como ja foi
mencionado na resolucao da questio anterior, diminui o preco de
venda (PV) pelos custos variaveis (CV).

MCu = PV - CV

Porém ndo precisa ser calculada a margem de contribuicio, pois a
questao ja nforma o seu valor em cada produto.

De acordo, com tal mformacédo, pode-se verificar que o Produto 2
€ o que possu uma maior margem de contrbuicao (RS 120,00),
sendo assim o produto que mais contribu para a lucratividade da
empresa, caso nao existisse fator limitativo de producao.

Mas a questao também informa que ha uma escassez do material
secundario (fator limitativo).

Portanto, é necessaria fazer outra analise. Precisa-se calcular a
margem de contribuicdo por fator limitante de producio que, na
questdo em estudo, sera o material secundario.

Para realizar esse calculo, basta dividir a margem de contribuicio
de cada produto pela respectiva quantidade de maternial secundario
utilizado na fabricacio do mesmo, conforme demonstrado na
tabela abaixo:

Prod 1 Prod 2 Prod 3 Prod 4

Margem de R$ 70,00+ 2 | R§120,00+5 | R$30,00-1 | RS 60,003
contubumcio

unitana <
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Quantidade de
matenal em
escassez

Margem de R$ 35,00 RS 24,00 R$ 30,00 RS 20,00
contribuicio por
fator limitativo

Apos esse calculo observa-se que o produto com maior margem
de contribuicdo por fator imitante de producéo é o produto 1 (RS
35,00) e, por essa razao, deve-se priorizar a fabricacdo do mesmo,
pois ¢ o produto que mais contribui para a lucratividade da
empresa levando-se em consideracio a escassez do matemnal
secundario.

Observacao: Se ndo tivesse essa quantidade de material secundario
(fator imitativo), o produto a ser priorizado seria o produto 2, pois
tem a.maior margem de contribuicio.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.

QUESTAO 17 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

Uma mdustria compra matéria-prima a prazo. Apos o recebimento
da matéria-prima, a inddstria armazena, em média, por 7 (sete) dias,
antes de encaminha-la para a area de producio, onde ficara 4
(quatro) dias em processo.

Apos a conclusio da manufatura, a industria mantém o produto
acabado em estoque por um tempo médio de 21 dias, antes de
vendé-lo.

As vendas sao efetuadas com prazo médio de recebimento de 35
dias.

O pagamento ao fornecedor se da em 17 dias apos a compra da
matéria-prima.
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Acerca da situacdo acima, o Ciclo Operacional Total € de:
a) 39 dias.
b) 46 dias.
c) 60 dias.
d) 67 dias.

RESOLUCAO:

Para obter o valor do Ciclo Operacional, deve-se entender que esse
ciclo é composto pelo periodo que vai desde a data da compra até
o recebimento do cliente.

A formula do Ciclo operacional € igual o resultado da soma entre
o Ciclo Economico e o Prazo Médio de Contas a Receber (PMCR).

O Ciclo Econémico é o tempo em que a mercadoria passa em
estoque, desde sua compra até a venda, nio considerando o
recebimento.

No enunciado da questdo tem-se que, apos o recebimento da
matéria-prima, a indistua armazena, em media, por 7 (sete) dias,
antes de encamunha-la para a area de producdo, onde ficara 4
(quatro) dias em processo.

Apbs a conclusio da manufatura, a industria mantém o produto
acabado em estoque por um tempo médio de 21 dias, antes de
vendé-lo.

Logo,

Ciclo Economico = 7 + 4 + 21 e Ciclo Economico = 32
dias

Entdo, tem-se que:

Ciclo Operacional = Ciclo Econémico + PMRC

Ciclo Operacional = 32 + 35
Ciclo Operacional = 67 dias
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RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 18 (Exame De Suficiéncia 2015.2)

Uma Sociedade Empresaria realizou gastos para tentar a

descoberta da cura de doenca.

> Os relatorios da tesouraria indicam que os gatos foram pagos
a vista e podem ser mensurados com confiabilidade.

> Os relatornos da controladoria registram que os gastos foram
devidamente aprovados pela direcio.

> Os relatorios da equipe técnica apontam que foram realizados
grandes avancos na direcdo desejada que € possivel que os
primeiros sinais de viabilidade técnica venham a ser coletados
entre os dois e CINCO anos.

Diante da situacao exposta e considerando-se apenas esse fato, €

CORRETO afirmar que, no encerramento do exercicio,

ocorreram os seguintes efeitos sobre os respectivos registros

contabeis da entidade que realizou os gastos:

a) Aumento e reducao no Ativo.

b) Aumento no Ativo e no Patriménio Liquido.

c) Reducio no Ativo e no Passivo Exigivel.

d) Reducio no Ativo Patrimoénio Liquido.

RESOLUCAO:

De inicio faz-se necessario identificar a ocorréncia de um fato
modificativo, que segundo a contabilidade consiste em um fato
onde ocorre alteracio no patrimonio liquido da entidade, podendo
estes serem de grau aumentativo ou diminutivo.

Para tanto vemos que houve gastos com a pesquisa pagos a vista
pela entidade (despesa), e em se tratando de uma despesa, que
caracteriza-se como sendo uma conta de resultado ocorreu um fato
modificativo, que por consequéncia diminui o ativo da empresa
(Diminuicdo da Conta Carxa- Conta de origem Patrimomnial), em
contrapartida com uma conta de resultado ( despesa). Em suma
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temos como entendimento que a resposta certa sera a alternativa
D.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 19 (Exame De Suficiéncia 2015.1)
Uma industria apresentou os seguintes dados de producio em
determinado periodo:

e Custos fixos totais no periodo RS 1.800.000,00

® Depreciacio (ja inclusa nos Custos Fixos Totais) RS

585.000,00

e Custos variaveis totais no periodo RS 27.000.000,00

® Producio acabada e vendida no periodo 36.000 unidades
Considerando que o preco de venda umtarno é de R$1.200,00, &
CORRETO afirmar que:
a) o Ponto de Equilibrio Financeiro ¢ de 36.000 umdades no
periodo.
b) a Margem de Seguranca no periodo ¢ de R$16.200.000,00.
) a Margem de Contribuicao Unitaria é de R$450,00.
d) o Ponto de Equlibrio Contabil ¢ de 22.500 unidades no periodo.

RESOLUCAO:
Vamos analisar cada alternativa.

Alternativa A: Para obter o Ponto de Equilibrio Financeiro, deve-
se considerar apenas os custos e despesas que “geram desembolso
no periodo, desconsiderando, portanto, a depreciacdo contida nos
custos e despesas fixos” (MEGLIORINI, 2012, p. 151). Desse
modo, a férmula do Ponto de Equilibrio Financeiro €:

PEF = Custos Fixos - Depreciacio / Margem de Contribuicio
Unitaria

PEF = (RS 1.800.000,00 - R$ 585.000,00) / Margem de
Contribuicdo Unitaria
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Onde chegamos a Margem de contribuicio Unitdra através da
diferenca entre o Preco de Venda e os Custos Variaveis Unitarios,
assim temos: MCu = PVu - CVu, ou seja, MCu = R§ 1.200,00 -
(R$ 27.000.000,00 / 36.000 un.), logo MCu = R$1.200,00 - R$
750,00, portanto a MCu = 450,00.

Concluimos entio que PEF = RS 1.215.000 / R$ 450,00, ou seja,
o PEF = 2.700 unidade. Alternativa Errada.

Alternativa B: De acordo com Megliormi (2012, p. 139), a
“margem de seguranca operacional corresponde a quantidade de
produtos ou de receitas operadas acima do ponto de equilibrio™.
Ou seja a Margem de Seguranca em valores monetarios € calculada
pela diferenca entre a receita da empresa e a receita no Ponto de
Equlibrio Contabil, podendo também ser calculada através do
produto da Margem de Seguranca em umdades pelo preco de
venda. Dessa forma, temos:

Margem de Seguranca em Unidades = Quantidades Vendidas -
Ponto de Equilibrio Contabil

Margem de Seguranca em Unidades = 36.000 - Ponto de
Equilibrio Contabil

Ponte de Equilibrio contabil como ja vimos anteriormente ¢ igual
a divisdo dos Custos Fixos pela Margem de Contribuicao Unitaria,
portanto:

PEC = CF / MCu; onde PEC = 1.800.000 / 450; logo o PEC =
4.000 unidades.

Assim temos:

Margem de Seguranca em Unidades = 36.000 - Ponto de
Equilibrio Contabil

Margem de Seguranca em Unidades = 36.000 - 4.000 = 32.000
unidades.

Para encontrar a Margem de Seguranca em valores monetarios,
basta multiplicar o resultado obtido (32.000 unidades) pelo preco
de venda:

Margem de Seguranca em valores monetarios = 32.000 x
R$1.200,00 = RS 38.400.000,00. Alternativa Errada.



UNILEAO PREPARA PARA O EXAME DE SUFICIENCIA DO CONSELHO FEDERAL m
DE CONTABILIDADE (CFC)

Alternativa C: Como ja calculamos acima temos a Margem de
contribuicao Unitaria através da diferenca entre o Preco de Venda
e os Custos Varnaveis Unitarios, assim temos: MCu = PVu - CVu,
ou seja, MCu = R$ 1.200,00 - (27.000.000,00/36.000,00), logo
MCu = R$1.200,00 - RS 750,00, portanto a MCu = R3S 450,00.
Alternativa Correta.

Alternativa D: Como ja calculamos acima temos que o Ponto de
Equlibrio Contabil € 1gnal a divisdo dos Custos Fixos pela Margem
de Contribuicdo Unitéria, portanto:

PEC = CF / MCu; onde PEC = 1.800.000 / 450; logo o PEC =
4.000 Unidades. Alternativa Errada.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.

QUESTAO 20 (Exame De Suficiéncia 2015.1)

Uma industria compra matéria-prima a prazo. Apos o recebimento
da matéria-prima, a industria armazena, em media, por 7 (sete) dias,
antes de encaminha-la para a area de producdo, onde ficara 4
(quatro) dias em processo.

Ap6s a conclusio da manufatura, a industria mantém o produto
acabado em estoque por um tempo médio de 21 dias, antes de
vendé-lo.

As vendas sao efetuadas com prazo médio de recebimento de 35
dias.

O pagamento ao fornecedor se da em 17 dias apos a compra da
matéria-prima.

Acerca da situacao acima, o Ciclo Financeiro € de:

a) 17 dias.

b) 29 dias.

c) 50 dias.

d) 56 dias.

RESOLUCAO:
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Ciclo fmanceiro que também ¢ chamado de Ciclo de Caixa € a
diferenca entre o Ciclo Operacional e Prazo Médio de Pagamento
aos Fornecedores; portanto temos:

Ciclo Financeiro = Ciclo Operacional - Prazo Meédio de
Pagamento de Fornecedores

Ciclo Financerro = Ciclo Operacional - 17 dias

Ciclo Financeiro = Ciclo Operacional - 17 dias

Ciclo Financeiro = [(Ciclo Economico) + Prazo Médio de Contas
a Receber PMCR] - 17 dias

Ciclo Financeiro = [(Ciclo Econoémico) + 35] - 17 dias

Ciclo Financeiro = [(O Ciclo Econémico é o tempo em que 2
mercadoria passa em estoque, desde sua compra até a venda, ndo
considerando o recebimento) + 35] - 17 dias

Ciclo Financeiro = [(7+4+21) + 35] - 17 dias

Ciclo Financeiro = 67 dias - 17 dias

Ciclo Financeiro = 50 dias, alternativa C.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.
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QUESTAO 21 A 30 - CONTABILIDADE APLICADA AO
SETOR PUBLICO

Assuntos abordados:

-Dispositivos legais

-Plano de contas (pcasp)

-Contas com mformacoes de natureza orcamentaria, patrimonial
e de controle

-Realizacio contabil
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QUESTA0 21 (Exame de Suficiéncia 2015.2)

De acordo coma NBC T 16 — Normas Brasileiras de Contabilidade
Aplicadas ao Setor Publico, especificamente a Depreciacio,
Amortizacao e Exaustio, julgue os itens abaixo como Verdadeiros
(V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opcio CORRETA.

I. Depreciacao é a reducdo do valor dos bens tangiveis pelo
desgaste ou perda de utiidade por uso, acio da natureza ou
obsolescéncia.

II. Valor residual é o montante liquido que a entidade, com
razoavels segurancas, espera obter por um ativo no fim de sua vida
util econémica, deduzidos os gastos esperados para sua alienacio.

ITI. Amortizacdo ¢ a reducdo do valor aplicado na aquusicao de
direitos de propredade e quaisquer outros, inclusive ativos
intangiveis, com existéncia ou exercicio de duracio limitada, ou
cujo objeto sejam bens de utilizacio por prazo legal ou
contratualmente limitado.

IV. Valor liqudo contabil ¢ o valor do bem registrado na
Contabilidade, em determinada data, deduzido da correspondente
depreciacao, amortizacio ou exaustio acumulada.

A sequéncia CORRETA é:
a)E,E,E,V.

b)F,V,F,V.

o V,E,V,F.

d)V,V,V, V.

RESOLUCAO:
A questdao acima € um ponto de presente para o aluno, pois todas
as alternativas definem exatamente o que cada uma é:

DEPRECIACAO: E a reducio do valor dos bens tangiveis pelo
desgaste ou... CORRETA;



UNILEAO PREPARA PARA O EXAME DE SUFICIENCIA DO CONSELHO FEDERAL _
DE CONTABILIDADE (CFC)

ALOR RESIDUAL: Valor na qual nao sera contabilizado como
depreciacao do bem tangivel. CORRETA;

AMORTIZACAO: E a reduciio do valor aplicado na aquisicdo
de... Ndo ¢é necessario ir mais longe para perceber que esta esta
CORRETA.

JALOR LIQUIDO CONTABIL: No inicio de sua definicio, a

opcao ja deixa bem claro, “é¢ o valor do bem registrado na
contabilidade” e para nio deixar nenhuma duwvida, € dado o
complemento da explicacio, “deduzido da correspondente
depreciacao, amortizacio ou exaustdo acumulada”. CORRETA.

Entao, esse tipo de questio ¢ simplesmente para que na metade da
prova, VOCé conte com mais Um ponto € renove as energias para
continuar.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 22 (Ano: 2015 Banca: FCC Orgio: SEFAZ-

PI Prova: Analista do Tesouro Estadual)

Com relacdo aos principios de contabilidade sob a perspectiva do
setor publico, considere:

I. O Puncipio da Entidade se afirmar, para o ente publico, pela
autonomia e responsabilizacio do patrimonio a ele pertencente.

II. O Puncipio da Contimudade da entidade publica, entre outros,
esta vinculado ao estrito cumprimento da finalidade de interesse
publico, a aplicacao das receitas arrecadadas no atendimento das
necessidades sociais e a geracdo de lucro ou superavit destinado a
manutencao da entidade.

ITI. O Principio da Prudéncia determina que as estimativas de
valores que afetam o patrimoénio devem refletir a aplicacio de
procedimentos de mensuracdo que prefiram montantes, menores
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para ativos, entre alternativas igualmente validas, e valores maiores
para passivos.

IV. O Puncipio da Oportumidade ¢ base mdispensavel a
mtegridade e a fidedignidade dos processos de reconhecimento,
mensuracio e evidenciacio da informacio contabil, dos atos e dos
fatos que afetam ou possam afetar o patrimoénio da entidade
publica, observadas as Normas Brasileiras de Contabilidade
Aplicadas ao Setor Publico.

V. O Principio da Competéncia determina que os efeitos das
transacoes e outros eventos sejam reconhecidos nos periodos a que
se referem, desde que o recebimento ou pagamento ocorra no
exercicio financeiro do fato gerador.

Esta CORRETO o que se atirma APENAS em:
a) [ IITe IV

b)ILIVeV

o)IlleV

dLIIelV

e)lleV

RESOLUCAO:
De acordo com a Resolucdo CFC 1.111/2007, as perspectivas do
setor publico se dao da seguinte forma:

I-Principio da Entidade:
Art 4°[.]

Perspectivas do Setor Publico

O Prncipio da Entidade se afirma, para o ente publico, pela

autonomia e responsabilizacdo do patrimonio a ele pertencente. A

autonomia patrimonial tem origem na destinacdo social do
o . : i N

patrimonio e a responsabilizacdo pela obrigatoriedade da prestacido

de contas pelos agentes publicos.

II- Principio da Continuudade
Art. 5°[.]
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Perspectivas do Setor Publico
No ambito da entidade publica, a continuidade esta vinculada ao
estrito cumprimento da destinacdo social do seu patrimonio, ou

seja, a continuidade da entidade se da enquanto perdurar sua
finalidade.

ITI- Prncipio da Prudéncia
Art. 10 [..]

Perspectivas do Setor Publico

As estimativas de valores que afetam o patrimonio devem refletir
a aplicacio de procedimentos de mensuracao que prefiram
montantes, menores para ativos, entre alternativas igualmente
validas, e valores maiores para passivos.

IV- Puncipio da oportunidade
Art. 6.° [.]

Perspectivas do Setor Piiblico

O Prncipio da Oportunidade € base indispensavel a integridade e
a fidedigmidade dos registros contabeis dos atos e dos fatos que
afetam ou possam afetar o patrimoénio da entidade publica,
observadas as Normas Brasileiras de Contabilidade aplicadas ao
Setor Publico. A integridade e a fidedignidade dizem respeito a
necessidade de as variacoes serem reconhecidas na sua totalidade,
independentemente do cumprimento das formalidades legais para
sua ocorréncia, visando ao completo atendimento da esséncia
sobre a forma.

V- Principio da Competéncia
Art. 9°[.]

Perspectivas do Setor Publico

O Principio da Competéncia é aquele que reconhece as transacdes
e os eventos na ocorréncia dos respectivos fatos geradores,
mdependentemente do seu pagamento ou recebimento, aplicando-
se mntegralmente ao Setor Publico.
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Sendo assim esta correta apenas a letra A, I e IIL, IV.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”»,

QUESTAO 23 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

De acordo com a NBC T 16.2 — Patrimonio e Sistemas Contabeis,
o sistema contabil esta estruturado em subsistemas de
informacoes.

Relacione o tipo do subsistema, apresentado na primeira coluna,

a0 seu respectivo objetivo, apresentado na segunda coluna, e, em
seguida, assinale a opcio CORRETA:

(1) Subsistema Orcamentario

(2) Subsistema Patrimonial

(3) Subsistema de Custos

(4) Subsistema Compensacio

() Registrar, processar e evidenciar os atos de gestao cujos efeitos
possam produzir modificacdes no patrimoénio da entidade do setor
publico, bem como aqueles com funcgdes especificas de controle.
() Registrar, processar e evidenciar os atos e os fatos relacionados
ao planejamento e a execucao orcamentaria.

() Registrar, processar e evidenciar os custos dos bens e servicos,
produzidos e ofertados a sociedade pela entidade publica.

() Registrar, processar e evidenciar os fatos financeiros e nao
financeiros relacionados as variacoes qualitativas e quantitativas do
patriménio publico.

A sequéencia CORRETA é:
a)l, 3,2, 4.

b) 2,4, 1, 3.
93,24, 1.
d)4,1,3,2.

RESOLUCAO:
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A NBC T 16.2 define os subsistemas de mformacdes da seguinte
forma:

(a) Orcamentario — registra, processa e evidencia os atos € os
fatos relacionados ao planejamento e a execucdo
orcamentaria;

(b) Patimonial — registra, processa e evidencia os fatos
financeiros e ndo financeiros relacionados com as variacoes
qualitativas e quantitativas do patrimoénio publico;

(c) Custos — registra, processa e evidencia os custos dos bens e
servicos, produzidos e ofertados a sociedade pela entidade
publica;

(d) Compensacdo — registra, processa e evidencia os atos de
gestdo cujos efeitos possam produzir modificacbes no
patrimoénio da entidade do setor publico, bem como aqueles
com funcoes especificas de controle.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 24 (Ano: 2015 Banca: CETRO Orgio: AMAZUL
Cargo: Auditor)

Conforme se verifica das variacoes patrimoniais aplicadas ao setor
publico, assinale a alternativa que apresenta a variacao na qual se
enquadra “receita de tributos™.

a) Variacdo patrimonial qualitativa.

b) Vamacio patrimonial diminutiva, mdependentemente da
execucio orcamentaria.

c) Varmacdo patrimonial diminutiva resultante da execucdo
orcamentaria.

d) Vamacdo patiimomial aumentativa, mdependentemente da
execucio orcamentaria.

e) Variacdo patmmomnial aumentativa resultante da execucio
orcamentaria.
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RESOLUCAO:

Receita de tributos deriva da arrecadacao estatal de tributos e por
6bvio apresentara aumento no patumonio liquido. Portanto,
Variacdo patrimonial aumentativa da receita orcamentaria € a que
se enquadra nessa questio.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “E”.

QUESTAO 25 (Ano: 2015 Banca: CETRO C)rgﬁo: AMAZUL
Cargo: Auditor)

A necessidade/ obrigacéo de as transacdes, no setor publico, serem
reconhecidas e registradas integralmente no momento em que
ocorre esta relacionada ao seguinte principio do setor publico:

a) Registro pelo Valor Ornginal.
b) Oportunidade.

c) Continuidade.

d) Prudeéncia.

e) Competéncia.

RESOLUQAO:

A NBC T 16.5 Diz dentre outras coisas que: "As transacoes do
setor publico devem ser reconhecidas e registradas integralmente
no momento em que ocorrem." Essa norma esta enquadrada no
principio da oportunidade, tornando assim a letra B correta.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 26 (FCC-Analista- Contabilidade/TRT-23 Regiio-
2016)

Considere os tipos de receita, abaixo.

I. Tubutarnias

II. Patrimoniais
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IT1. Industriais
IV. De contribuicoes
V. De servicos.

Sdo classificadas como receitas correntes as que constam em:
(A) I, II E III, apenas.

(B) Il e V, apenas

(C) IIL, IV e V, apenas.

(D) I IT e IV, apenas.

(E)LILILIVeV.

RESOLUCAO:

A Lei Federal n° 4.320/64, em seu artigo 11, classifica a receita
orcamentaria em duas categorias economicas: Receitas Correntes e
Receitas de Capital, mas nosso mteresse € apenas a que define o
que € receita corrente, entdo vamos la:

Na Lei ja citada define que Receitas Correntes: sdo arrecadadas
dentro do exercicio financeiro, aumentam as disponibilidades
financeiras do Estado, em geral com efeito positivo sobre o
Patriménio Liquido e constituem instrumento para financiar os
objetivos definidos nos programas e acoes orcamentarios, com
vistas a satisfazer finalidades publicas.

Estio na classificacio de receitas correntes: Receita Tributaria,
Receita de Contmbuicoes, Receita Patrimomnial, Receita
Agropecuaria, Receita Industrial, Receita de  Servicos,
Transferéncias Correntes e Outras Receitas Correntes.

R: Bom agora esta explicado que a alternativa correta € a letra E,

pois todos os tipos de receitas apresentadas na questio estdo
incluidas na definicio de Receitas Corrente.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “E”,

QUESTAO 27 (Exame de Suficiéncia 2015.1)
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De acordo com as Normas Brasileiras de Contabilidade Aplicadas
ao setor publico, analise as variacoes patrimoniais apresentadas nos
itens abaixo, ocorridas nos registros contabeis de uma prefeitura,
em relacio ao Patrimoénio Liquido e, em seguida, assinale a opcio
CORRETA.

A. Lancamento de IPTU, na data da ocorréncia do fato gerador.
B. Aqusicdo de um veiculo a prazo.
C. Contratacao de operacao de crédito.

D. Reconhecimento, em Regime de Competéncia mensal, do 13°
saldrio a ser pago no final do ano.

Classificam-se como Varnacoes Patrimoniais Qualitativas aquelas
descritas nos itens:

a)CeD.

b)B e C.

c)AeD.

d)AeB.

RESOLUCAO:

As variacées patrimoniais sdo classificadas em: Quantitativas e
qualitativas. De acordo com a NBC T 16.4, entende-se como
variacOes quantitativas aquelas decorrentes de transacoes no setor
publico que aumentam ou diminuem o patrimonio liquido e
variacoes qualitativas aquelas decorrentes de transacdes no setor
publico que alteram a composicao dos elementos patrimoniais sem
afetar o patriménio liquido.

A: Deébito: IPTU a receber.  Crédito: Receita com IPTU.

B: Débito: Veiculos. Crédito: Contas a pagar.

C: Débito: Caixa ou Banco.  Crédito: Empréstimos.

D: Débito: Despesa com 13° Salario.  Crédito:  13° salario a

pagar.
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De acordo com os lancamentos, os itens que ndo afetam o
patriménio liquido sdo respectivamente B e C, pois apesar de
aumentarem o ativo geram uma obrigacdo futura, aumentando
dessa forma o passivo e assim ndo ha alteracdo no patrimonio
liquido o que as denominam variacdes patrimomniais qualitativas.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 28 (Ano: 2015 Banca: FGV/Orgio: TJ-BA Cargo:
Analista Judiciario - Area Administrativa)

Texto 1: Uma entidade piblica adquiriu em 01/06/2010 uma frota
com dez veiculos para serem usados nas areas de saude e educacao,
com metade da frota para cada area. Os veiculos foram recebidos
em 01/07/2010, sem avarias e com todos os equipamentos
mcluidos. O pagamento dos veiculos se deu em cinco parcelas
lguals, com a primeira em agosto e a ultima em dezembro do
mesmo ano. A drea de saude iniciou o uso dos veiculos no mes de
agosto e a area de educacdo, em outubro. O valor unitario de cada
veiculo foi de RS 55.000,00. Ao final da vida util, a entidade estima
um valor residual de 5% do valor de aqusicio de cada um. A
entidade adotou um prazo de vida util de cinco anos para os
veiculos.

De acordo com as informacoes do texto 1 e as orientacoes da NBC
T 16.9 — Depreciacao, Amortizacdo e Exaustdo, o reconhecimento
da depreciacao dos veiculos devera iniciar em:

(A) junho;

(B) julho;

(C) agosto;

(D) dezembro;

(E) agosto para os veiculos utilizados na area de saude, e outubro
para a area de educacio.

Resolugdo:
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Para entendermos melhor a resposta certa, € necessario
conhecermos a NBC T 16.9, como o proprio enunciado cita, la no
item 7 € bem claro: “ 7. A depreciacdo, a amortizagao ou a exaustao
de um ativo comeca quando o item estiver em condicoes de uso”,
entdo, sem sombra de duvidas, a resposta correta ¢ a letra B.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 29 (Ano: 2015 Banca: FGV O[gﬁo: TJ-BA Cargo:
Analista Judiciario - Area Administrativa)

De acordo com as informacdes do texto 1, no més de dezembro
de 2010, se adotado o método das quotas constantes, a despesa de
depreciacao acumulada sera de:

(A) 8.708,33;

(B) 34.833,33;

(C) 43.541,67;

(D) 52.250,00;

(E) 60.958 33.

Aproveitando o texto 1 da questio anterior, essa questao €
mteressantissima, pois muita gente se confunde com as formas de
depreciacio, mas apos essa explicacio vocé simplesmente vai
querer resolver todas as questdes desse tipo. Vamos la, o
enunciado fala sobre quotas constante, isto €, o objeto ou bens se
depreciara sempre o mesmo valor a cada periodo de sua vida util
(dia, més ou ano), nio podemos esquecer do valor residual,
também citada no proprio texto que ¢ de 5% do valor de aquisicao.

RESOLUCAO:

Valor depreciavel = valor de aquisicao 550.000 — valor residual 5%
= 522.500. Depreciacio ano = 522.500/5 anos = 104.500 mil/ano.
Temos que lembrarmos que o periodo em analise sdo de apenas 6

meses. Assim, a depreciacio acumulada serda de 104.500/2 =
52.250.
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RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 30 (Ano 2015 — Banca: FCC Orgio: TCM-GO —
Prova: Auditor de Controle Externo-Contabil)

Em um procedimento fiscalizatorio realizado no municipio XX, o
auditor constatou que um passivo cujo fator gerador ocorreu em
marco/2014 foi registrado pela contabilidade somente em
junho/2014, devido a limitacdes orcamentarias. Além do principio
fundamental de contabilidade da competéncia, houve
desobediéncia ao principio da

A) Evidenciacio.

B) Fidedignidade.

C) Efetividade.

D) Prudéncia.

E) Oportunidade.

RESOLUCAO:
O PRINCIPIO DA OPORTUNIDADE
Resolugdo CFC n.° 750/ 93

Art. 6° O Principio da Oportunidade refere-se ao processo de mensiracdo e
apresentacdo dos componentes patrimoniais para produzir informacdes
integras e femipestivas.

Pardgrafo sinico. A falta de integridade e tempestividade na producio e na
divulgacdo da informacio contdbil pode ocasionar a perda de sua relevincia,
por isso € necessdrio ponderar a relacdo entre a oportunidade ¢ a
confiabilidade da informagio. (Redacio dada pela Resolucdo CFC n°.
1.282/10)

R: Dentre os Prncipios da contabilidade tem dois que se
confundem de mais, é o da OPORTUNIDADE e o da
COMPETENCIA, por isso postei a Resolucio CFC n.° 750/93
para entender melhor, mas como nos concursos existe também a
questio de logica, ao lermos o enunciado e as opcoes, logo
percebemos que o Principio da COMPETENCIA nio aparece
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como possivel resposta, entdo fica facil de saber que € a letra E,
nesse caso usa-se o meio de eliminacdo para chegar a resposta
correta.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “E”.
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QUESTAO 31 A 40 - MATEMATICA FINANCEIRA E
ESTATISTICA
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QUESTAO 31 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

Uma sociedade empreséaria ndo conseguin liquidar uma duplicata
dentro do prazo de vencimento, e o fornecedor enviou a duplicata
para cobranca em cartorio.

-foram cobrados juros simples a taxa de 1% ao meés, além de uma
taxa de cobranca no valor de R$ 15,00.

-a duplicata venceu ha 14 meses.

-o valor da duplicata era de RS 12.000,00 na data de vencimento.

Considerando dos dados acima, o valor atualizado da duplicata, a
ser pago no cartorio, € de:

A) RS 13.680,00

B) RS 13.743,69

C) RS 13.830,00

D) RS 13.943,69

RESOLUCAO:

Para acharmos o montante, utilizaremos a formula (M=P + ] + T),
Mas PLIMEIrO Sera Necessario encontrar o juro simples e para 1sso
devemos utilizar a formula (J= P x1xn).

Juros Simples = Pxixn

J=12.000,00 x 1% x 14

J=12.000,00 < 0,01 x 14

J=R$ 1.680,00

Montante = P + J + Taxa

M= 12.000,00 + 1.680,00 + 150,00

M= R$ 13.830,00

A letra “A” esta imcorreta, pois o resultado encontrado do
montante € diferente de RS 13.680,00.

A letra “B” esta incorreta, pois o resultado encontrado do
montante é diferente de RS 13.743,69.

A letra “C” esta CORRETA, pois o resultado encontrado do
montante ¢ IGUAL a R$ 13.830,00.
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A letra “D” esta incorreta, pois o resultado encontrado do
montante é diferente de RS 13.943,69.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.

QUESTAO 32 (Exame de Suficiéncia - 2015.1)

Uma empresa adquiriu um bem destinado ao imobilizado por meio
de uma transacao de financiamento. o financiamento sera pago em
duas prestacoes de RS 150.000,00, cada, vencivess ao final de cada
ano. a taxa de juros compostos pactuada para a operacao foi de 4%
a0 ano.

O valor presente na data em que foi efetuada a transacdo de
financiamento € de, aproximadamente:

A)RS 277.778,...

B)RS 282.914,...

C)RS 283.120,...

D)RS 294.231,...

RESOLUGCAO: utilizando a calculadora financeira.

F FIN REG

150.000 PMT 4i 2n

PV= R$ 282.914,20

A letra “A” esta incorreta, pois o calculo obtido do PV ¢ diferente
de RS 277.778, ...

A letra “B” esta CORRETA, pois o calculo obtido do PV ¢
IGUAL a R$ 282.914,...

A letra “C” esta mcorreta, pois o calculo obtido do PV ¢ diferente
de R$ 282.120,...

A letra “D” esta mcorreta, pois o calculo obtido do PV ¢ diferente
de R$ 294.231,...

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.
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QUESTAO 33 (Exame de Suficiéncia - 2015.2)

Uma sociedade empresaria financia a compra de uma maquina de
costura em trés prestacdes mensais iguais, no valor de RS 573,50,
com a primeira prestacio com vencimento um mes apos a compra.
considerando-se uma taxa de juros composta de 5% ao meés, o
valor presente da maquina € de, aproximadamente:

A) RS 1.991,69

B) RS 1.720,50

C) RS 1.634,48

D) RS 1.561,78.

RESOLUCAO: utilizando a calculadora financeira.

F FIN REG

573,50 ENTER CHS

FV 51

1 (para 1% parcela)=546,19

2 (para 2* parcela)=520,18

3 (para 3* parcela)=495,41

n

PV = R$ 1.561,78

A letra “A” esta incorreta, pois o calculo obtido do PV ¢ diferente
de RS 1.991,69.

A letra “B” esta mcorreta, pois o calculo obtido do PV ¢é diferente
de R$ 1.720,50.

A letra “C” esta mcorreta, pois o calculo obtido do PV ¢ diferente
de RS 1.634,48.

A letra “D” esta CORRETA, pois o cilculo obtido do PV é
RS 1.561,78.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 34 (Exame de Suficiéncia - 2015.2)
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Uma sociedade empresaria obteve uma receita total, no ano de
2014, no valor de RS 31.200,00, distribuida mensalmente como
segue:

MES RECEITA

Janeiro RS 1.000,00

Fevereiro RS 15.000,00

Marco RS 1.200,00
Abril RS 1.500,00
Maio RS 1.800,00
Junho RS 2.700,00
Julho RS 1.000,00
Agosto RS 1.600,00

Setembro RS 1.100,00

QOutubro RS 1.600,00

Novembro | RS 1.400,00

Dezembro | RS 1.300,00

Analisando-se os dados e calculando-se as medidas de tendéncia
central, pode-se afirmar que a mediana ¢ de:

A) RS 1.450,00

B) RS 1.850,00

C) RS 2.600,00

D) RS 2.700,00

RESOLUCAO:
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Primeiro passo: devemos colocar os meses com suas respectivas
receitas em ordem crescente ou decrescente, neste caso vamos usar
a ordem crescente.

Janeiro/ R$ 1.000,00
Julho/R$ 1.000,00
Setembro/R$ 1.100,00
Marco/R$ 1.200,00
Dezembro/R$ 1.300,00
Novembro/R$ 1.400,00
Abril/R$ 1.500,00
Agosto/R$ 1.600,00
Outubro/RS$ 1.600,00
Maio/R$ 1.800,00
Junho/R$ 2.700,00
Fevereiro/R$15.000,00
Mediana = duas medidas centrais dividido por dois (utiizaremos
duas medidas centrais, pois 0 numero de medidas, ou seja, meses
sa0 par, se 0 numero de meses fossem impar utilizariamos uma so
medida central).
Mediana = Novembro (R81.400.00) + Abril (R$1.500.00)
2

Mediana = R$ 1.450,00

A letra “A” estd CORRETA, pois o cilculo obtido da
MEDIANA € IGUAL a R$ 1.450,00.

A letra “B” esta mcorreta, pois o calculo obtido da mediana ¢
diferente de R$ 1.850,00.

A letra “C” esta mcorreta, pois o calculo obtido da mediana ¢
diferente de R$ 2.600,00.

A letra “D” esta incorreta, pois o calculo obtido da mediana é

diferente de R$ 2.700,00.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”»,

QUESTAO 35 (Exame de Suficiéncia - 2015.1)
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Determinada empresa contratou empréstimo a juros compostos de
23,144% ao ano. a taxa trimestral equivalente ¢é de,
aproximadamente:

A) 7,715 %

B) 7,186 %

C) 5,786 %

D) 5,342%

RESOLUCAO: utilizando a calculadora financeira.

1° passo: calcular o valor futuro ou montante.

F FIN REG

100.000 ENTER CHS PV

23,1441 1n

FV = RS 123.144,00 (juros da operacio)

2° passo: descobrir a taxa trimestral

F FIN REG / 123.144 CHSFV

100.000  ENTER PV

4n

1=5,342%

A letra “A” esta incorreta, pois o calculo obtido da taxa € diferente
de 7,715 %.

A letra “B” esta incorreta, pois o calculo obtido da taxa ¢ diferente
de 7,186 %.

A letra “C” esta incorreta, pois o calculo obtido da taxa ¢ diferente
de 5,786 %.

A letra “D” estda CORRETA, pois o calculo obtido da TAXA
é IGUAL a 5,342 %.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESAO 36 (FGV- Contador da Prefeitura de Niteréi — 2015)

Uma instituicdo financeira oferece resgate do valor equivalente as
reservas de um plano de beneficios perpétuos em uma tnica vez.
O acordo dara quitacdo geral e definitiva dos beneficios, com a
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consequente extincao dos contratos. Para um cliente que recebe
R$ 3.000,00 mensais, foi oferecido o valor do pagamento de R$
60.000,00. Desconsidere impostos e taxas. A taxa mensal de juros
compostos praticada pela instituicao nesse tipo de operacio for:
A) 5,0%

B) 5.5%

C) 7,1%

D) 8,0%

E) 10,2%

RESOLUCAO:
Utilizando a formula da renda perpétua (R = VP x j), onde R =
3.000,00 e VP, ou seja, Valor Presente = 60.000,00.

R=VPxj
3.000 = 60.000 xj
j= 3000 = 3 = 1 = 0,05 =5% ao més

60.000 60 20

A letra “A” esta CORRETA, pois o calculo obtido do JURO
é IGUAL a 5,0 %.

A letra “B” esta incorreta, pois o calculo obtido do juro ¢ diferente
de 5,5 %.

A letra “C” esta incorreta, pois o calculo obtido do juro ¢ diferente
de 7,1 %.

A letra “D” esta incorreta, pois o calculo obtido do juro ¢ diferente
de 8,0 %.

A letra “E” esta incorreta, pois o calculo obtido do juro ¢ diferente
de 10,2%.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.
QUESTAO 37 (FGV- Contador da Prefeitura de Niteroi — 2015)

Um titulo de valor de face de r$ 15.000,00, com vencimento para
90 dias, fo1 descontado - desconto sumples por fora ou desconto
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comercial - a2 taxa de desconto de 60% ao ano. O valor do
desconto, em reais, for:

A) 1.500,00

B) 1.750,00

C) 2.000,00

D) 2.250,00

E) 2.500,00

RESOLUCAO:
Sabendo que 90 dias € equivalente a 3 meses comerciais de 30 dias
cada e que 60% ao ano, equivale a 5% ao meés, utilizaremos a
formula do desconto comercial simples (A=Nx (1 -dxt).
A=Nx(l-dx¢t
A =15.000x (1-5%x3)
A =15.000x(1-0,05x3)
A =15.000x (1-0,15)
A = 15.000 x (0,85)
A =150x85
A = 12.750 reais
Procurando o desconto : D = N - A

D =15.000-12.750

D = 2.250 reais
A letra “A” esta mcorreta, pois o calculo obtido do desconto é
diferente de 1.500,00.
A letra “B” esta incorreta, pois o calculo obtido do desconto ¢
diferente de 1.750,00.
A letra “C” esta incorreta, pois o calculo obtido do desconto é
diferente de 2.000,00.
A letra “D” esta CORRETA, pois o cilculo obtido do
DESCONTO é IGUAL a 2.250,00.
A letra “E” esta incorreta, pois o calculo obtido do desconto é
diferente de 2.500,00.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.
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QUESTAO 38 (Auditor Fiscal/SEFAZ/PI-2015)

Considere as seguintes afirmacoes

I — O histograma ¢ um grafico apropriado para representar dados
de variavers quantitativas continuas.

II — Se x é uma varidvel aleatéria com parametros ne p,
onde 1n representa o numero de ensaios de Bernoulli
e p representa a probabilidade de sucesso em cada ensaio, entdo
a variancia de x ¢é dada pelo produto np.

III — o nivel de significancia de um teste é a probabilidade de se
cometer erro do tipo L.

IV — Se 1 € o coeficiente de correlacdo linear de pearson entre
duas variaveis, entdo -1 <1 < 1.

E verdade o que se afirma apenas em

A)LIIIeIV.

B) IIL.

C)IIelV.

D) Ie IIL

E) Il e III.

RESOLUCAO:

(I) — estda CORRETO, porque o histograma ¢ um grafico de
distribui¢do de frequéncias, que por sua vez € uma série
aonde mostra as varidveis quantitativas continuas.

(IT) — esta errado, pois a distribuicio caracteriza pela ocorréncia de
testes consecutivos e independentes e com resultado de sucesso ou
fracasso, possuindo média igual NP e variancia igual a NP(1-P).
(IIT) — esta CORRETO, pois quando testamos uma hipétese,
poderemos obter uma conclusdo que deve ser rejeitada. Mas
essa hipdtese pode ser verdadeira. Quando acontece isso
aparece um erro na inferéncia que é conhecido como erro
tipo L.

(IV) — esta errado, pois o coeficiente varia de -1 a 1, portanto a
correlacao é -1 <= <= 1.
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RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 39 (Auditor Fiscal/SEFAZ/PI-2015)

Um estudo que 20% de todos os candidatos que estio prestando
determinado concurso publico possuem doutorado em
determinada area do conhecimento. Selecionando-se ao acaso e
com reposicdo 4 desses candidatos, a probabilidade de que
exatamente 2 possuam doutorado ¢€ igual a:

A) 10,24%

B) 5,72%

C) 8,46%

D) 15,36%

E) 13,24%

Resolugdo: P = (20%) x (20%) x (1-20%) x (1-20%) = 0,0256

possuem Nio possuem
Considerando a probabilidade de sortear dois candidatos
independentes da ordem de escolha.
Utilizaremos a técnica de contagem da combinacio:
Probabilidade = C4,2x0,0256 = _4! X 0,0256 = 6 x 0,0256 =
0,1536 = 15,36%

21x2!

A letra “A” esta incorreta, pois o calculo obtido da probabilidade
¢ diferente de 10,24%.
A letra “B” esta incorreta, pois o calculo obtido da probabilidade é
diferente de 5,72%.
A letra “C” esta mcorreta, pois o calculo obtido da probabilidade
¢ diferente de 8,46%.
A letra “D” esta CORRETA, pois o cdlculo obtido da
probabilidade ¢ IGUAL a 15,36%.
A letra “E” esta mcorreta, pois o calculo obtido da probabilidade
¢ diferente de 13,24%.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.
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QUESTAO 40 (Auditor Publico Externo/TCE/RS - 2015)

O rendimento de R$ 1.500,00 aplicados por trés meses a taxa de
juros simples de 30% ao ano é:

A) RS 112,50

B) RS 1.612,50

C) RS 1.800,00

D) RS 3.784,15

E) RS 4.284,15

RESOLUCAO:

Antes de aplicar a férmula dos juros, devemos transformar a taxa
anual em mensal, onde dividimos 30/12, encontrando uma taxa
mensal de 2,5%.

Aplicando a formula: ] = Cx1xn = 1500 x 0,025 x 3 = R$ 112,50
A letra “A” esta CORRETA, pois o cdlculo obtido dos juros
¢ IGUAL a R$ 112,50.

A letra “B” esta imncorreta, pois o calculo obtido dos juros €
diferente de R$ 1.612,50. Se a questio pedisse o montante ou valor
acumulado essa alternativa seria a correta.

A letra “C” esta incorreta, pois o calculo obtido dos juros é
diferente de R$ 1.800,00.

A letra “D” esta incorreta, pois o calculo obtido dos juros é
diferente de R$ 3.784,15.

A letra “E” esta incorreta, pois o calculo obtido dos juros é
diferente de R$ 4.284,15.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.



UNILEAO PREPARA PARA O EXAME DE SUFICIENCIA DO CONSELHO FEDERAL m
DE CONTABILIDADE (CFC)

QUESTAO 41 A 50 - ESTRUTURA E ANALISE DAS
DEMONSTACOES CONTABEIS

Assuntos abordados:

-Elaboracio e Analise das demonstracoes contibeis
-Analise vertical e horizontal

-Analise por indices (de rentabilidade e de risco)
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QUESTAO 41 (Ano: 2015 Banca: CESPE Orgﬁo: MPOG Prova:
Contador)

A respeito da analise econémico-financeira de empresas, julgue o
proximo item.

A demonstracio do valor agregado/adicionado (DVA) comprova
a origem da riqueza gerada pela entidade e como ela for distribuida
entre os setores que contribuiram para a sua geracao; logo, os
mndicadores e as informacoes dela extraidos atingem um universo
maior de usuarios que os obtidos por meio das demais
demonstracées contabeis.

() Certo
() Errado

O item estd correto, porque a DVA representa as riquezas das
entidades em determinado periodo, bem como sua distribuicao
entre o pessoal, impostos pagos ao governo, remuneracao dos
capitais de terceiros € proprios.

QUESTAO 42 (Ano: 2015 Banca: IESES Orgio: IFC-
SC Prova: Administracio)

A analise horizontal tem a finalidade de evidenciar a evolucio dos
itens das demonstracoes contabeis, por meio dos periodos. As
técnicas utiizadas em analise horizontal apresentam algumas
limitacdes:

I. A classificacao dos indices pela empresa pode ser como 6timo,
bom, satisfatorio ou deficiente, ao compara-los com os indices de
outras empresas do mesmo ramo ou porte.

IT. A Liquidez Geral € calculada por meio de Ativo circulante +
Passivo circulante.

ITI. A rentabilidade é calculada com base no Saldo Médio de
Fornecedores x Compras Brutas.

IV. Quando o valor do item correspondente no exercicio-base for
nulo, nimero-indice nao pode ser calculado pela forma proposta,
pois os nimeros nao sao divisivels pelo niimero zero.
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a) Apenas a assertiva I'V € verdadeira.

b) Apenas II ¢ verdadeira.

c) Apenas III e IV sdo verdadeiras.

d) As alternativas I, II, IIT e IV sdo verdadeiras.

RESOLUCAO:

A alternativa A esta correta, pois nao € possivel a divisao por 0.

A letra B esta errada porque o calculo da liquidez geral, ndo é ativo
circulante /passivo circulante.

Liquidez geral = (ativo circulante + realizdvel em longo
prazo) / (passivo circulante + exigivel a longo prazo)

A letra C esta errada porque (III) o calculo de rentabilidade € feito
com base no mnvestimento constante no Ativo Total da empresa,
e dividido com o lucro em determinado periodo.

A letra D ndo esta correta porque as alternativa (I), (I) e (III) sdo
erradas.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.

QUESTAO 43 (Ano: 2015 Banca: IF-RS C)Igﬁo: IF-RS Prova:
Financas)

A analise das demonstracoes financeiras de uma empresa auxilia na
compreensdo da sua situacio economico-financeira. Com relacéio
aos 1ndicadores determinados nesse processo de analise, €

INCORRETO dizer que:

a) Os indices de endividamento mostram a situacio econémica da
empresa.
b) Os indices de liquidez revelam a capacidade financeira da
empresa.
¢) Os indices de atividade analisam a eficiéncia operacional da
empresa.
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d) Os indices de rentabilidade indicam a capacidade da empresa de
gerar resultado.

e) Os indices-padrio tém o objetivo de servir de base de
comparacao entre empresas.

RESOLUCAO:

A letra A esta errada, pois o indice de endividamento evidencia se
a empresa esta muto ou pouco endividada, ou seja, se esta
utilizando capital proprio ou de terceiros € compoe o grupo de
indicadores financeiros e nio econémicos.

Letra B esta correta porque, o indice de liquidez demonstra a
capacidade em que a empresa tem de transformar seus ativos em
dinheiro e cumprir com sua obrigacoes.

A letra C esta correta porque os indices de atividade revelam o
tempo em que a empresa leva para renovar seus estoques, receber
suas vendas e pagar seus fornecedores, analisando assim o ciclo
operacional e financeiro da empresa, dessa forma avaliando a
eficiéncia operacional da mesma.

A letra D esta correta, pois a rentabilidade diz respeito ao lucro
auferido pela entidade, dessa forma avaliando a capacidade da
empresa na geracao de resultados.

A letra E estd correta porque os indicadores tém o objetivo de
mformar a situacdo de sua empresa e também de comparar com
outras empresas do mesmo segmento através de indices-padrio.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”,

QUESTAO 44 (Exame de Suficiéncia - 2015.1)
Uma Sociedade Empresaria, tributada pelo lucro real, realizou as
seguintes operacoes com mercadorias:

-Aqusicio de 400 umidades de mercadora pelo valor total de
R$80.000,00, neste valor incluidos
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ICMS na aliquota de 18%; e PIS e Cofins na aliquota de 1,65% e
7,6%, respectivamente.

-Venda de 200 umdades de mercadona por R$70.000,00. Sobre a
venda, mcidiram tributos nas

aliquotas de: ICMS — 18%; PIS — 1,65%; e Cofins — 7,6%.

-A empresa ndo apresentava estoque inicial.

A contribuicio dessas transacoes para o Valor Adicionado a
Distribuir, apurada em conformidade

com a NBC TG 09 — Demonstracio do Valor Adicionado, € de:
a) R$40.900,00.

b) R$37.200,00.

c) R$30.000,00.

d) R$21.825,00.

RESOLUCAO:

Foram adquindas 400 unidades pelo valor de R$ 80.000,00 e
vendidas 200 unidades por R$

70.000,00. Para efeito de DVA, € insumo metade do valor pago nas
compiras, ja que foram vendidos 50% do estoque RS R$40.000,00.

|
DEMONSTRA(;L&O DO VALOR ADICIONADO

1 — Receitas 70.000,00

2- Insumos adquiridos de terceiros (40.000,00)
N —

Valor adicionado total a distribuir 30.000,00

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.
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5-(EXAME DE SUFICIENCIA 2015.1) Em relacdo ao conteudo
da Demonstracio dos Fluxos de Caixa de uma Sociedade
Comercial, assinale a opcio CORRETA.

a) A integralizacdo de capital, com a entrega de um terreno, €
apresentada simultaneamente como caixa consumido na atividade
de investimento e caixa gerado na atividade de financiamento.

b) Na liquidacao de um empréstimo obtido, o pagamento dos juros
pode ser classificado como atividade operacional ou de
financiamento, mas o principal da divida deve ser classificado
como atividade de financiamento.

¢) O lucro liquido ¢é apresentado como componente da atividade
operacional quando a Demonstracio do Fluxo de Caixa ¢
elaborada pelo método direto.

d) O pagamento de parcela de arrendamento mercantil financeiro,
realizado pelo arrendatanio, deve ser classificado na atividade
operacional.

RESOLUCAO:

NBC TG 03 (R2) - DEMONSTRACAO DOS FLUXOS DE
CAIXA

12. Uma tinica transacdo pode mncluir fluxos de caixa classificados
em mais de uma atividade. Por exemplo, quando o desembolso de
calxa para pagamento de empréstimo inchu tanto os juros como o
principal, a_ parte dos juros pode ser classificada como
atividade operacional, mas a parte do prncipal deve ser
classificada como atividade de financiamento.

33. Os juros pagos e recebidos e os dividendos e os juros sobre o
capital proprio recebidos sio comumente classificados como
fluxos de caixa operacionais em instituicdes financeiras. Todavia,
nao ha consenso sobre a classificacdo desses fluxos de caixa para
outras entidades. Os juros pagos e recebidos e os dividendos e os
juros sobre o capital proprio recebidos podem ser classificados
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como fluxos de caixa operacionais, porque eles entram na
determinacdo do lucro liquido ou prejuizo. Alternativamente, os
juros pagos e os juros, os dividendos e os juros sobre o capital
proprio recebidos podem ser classificados, respectivamente,
como fluxos de caixa de financiamento e fluxos de caixa de
investimento, porque sio custos de obtenc¢do de recursos
financeiros ou retornos sobre investimentos.

34A. Esta Norma encoraja fortemente as entidades a classificarem
os juros, recebidos ou pagos, e os dividendos e juros sobre o capital
proprio  recebidos como fluxos de caixa das atividades
operacionais, € os dividendos e juros sobre o capital proprio pagos
como fluxos de caixa das atividades de financiamento. Alternativa
diferente deve ser seguida de nota evidenciando esse fato.

Dessa forma, juros pagos ou recebidos podem ser classificados no
Caixa das Atividades Operacionais ou de Financiamentos.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 46 (Exame de Suficiéncia - 2015.2)
Uma Sociedade Empresaria apresentou os seguintes dados para a
elaboracdo da Demonstracao do Valor Adicionado em 2014:

Talor bruto das vendas de mercadorias R5110.000,00
PIS sobre vendas R$4.015,00
Cofins sobre vendas R$8.360,00
ICMS sobre vendas R$19.800,00
Valor liquido das vendas R§77.825,00
Valor bruto das compras de mercadorias R$70.000,00
PIS sobre compras a recuperar R$2.555,00
Cofins sobre compras a recuperar R$5.320,00
ICMS sobre compras a recuperar R$12.600,00
Valor liquido das compras R$49.525,00
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Estoque Inicial de Mercadoras 0,00
Estoque Final de Mercadorias 0,00

Considerando-se que houve apenas esses saldos e movimentacoes,
o Valor Adicionado Bruto, na Demonstracio do Valor
Adicionado, € igual a:

a) R$28.300,00.

b) R§40.000,00.

c) R$70.000,00.

d) R$110.000,00.

RESOLUCAO:
NBC TG 09 - DEMONSTRACAO DO VALOR
ADICIONADO - DVA,

1. O objetivo desta Norma ¢é estabelecer critérios para elaboracao
e apresentacao da Demonstracao do Valor Adicionado (DVA), a
qual representa um dos elementos componentes do Balanco
Social e tem por finalidade evidenciar a riqueza criada pela
entidade e sua distribuicao, durante determinado periodo.

Definicoes:

Receita de venda de mercadorias, produtos e servicos representa os valores
reconhecidos na contabilidade a esse titulo pelo regime de
competeéncia e incluidos na demonstracio do resultado do periodo.
Insumo adguirido de ferceiros representa os valores relativos as
aquisicoes de matérias-primas, mercadorias, materiais, energia,
servicos, etc. que tenham sido transtormados em despesas do
periodo. Enquanto permanecerem nos estoques, n2o compoem a
formacao da riqueza criada e distribuida.

Demonstracio do Valor Adicionado
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Cia. Empresaria

em R$ mil

20X

DESCRICAO

1-RECEITAS

110.000,00

1.1) Vendas de mercadoria, produtos e servicos

110.000,00

Reversio/(Constituicio)

1.2) Provisao p/devedores duvidosos -

1.3) N3o operacionais

2-INSUMOS ADQUIRIDOS DE TERCEIROS
(inclui ICMS e IPI)

70.000,00

2.1) Matérias-Primas consumidas

2.2) Custos das mercadorias ¢ servigos vendidos

70.000,00

2.3) Materiais, energia, servicos de terceiros € outros

2.4) Perda/Recuperacio de valores ativos

3 - VALOR ADICIONADO BRUTO (1-2)

40.000,00

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 47 (Exame de Suficiéncia - 2015.2)

Em relacio 2 Demonstracio das Mutacdes do Patrimonio Liquido
— DMPL, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos

(F) e, em seguida, assmale a opcio CORRETA.
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I. A Demonstracdo das Mutacoes do Patrimoénio Liquido — DMPL
¢ uma demonstracio de apresentacdo obrigatoria pela Lei das
Sociedades por Acoes.

II. A Demonstracio das Mutacdes do Patriménio Liquido —
DMPL podera substitir a Demonstracao de Lucros e Prejuizos
Acumulados — DLPA, pois as informacoes apresentadas na DLPA
fazem parte da DMPL.

III. A Demonstracio das Mutacées do Patrimoénio Liquido —
DMPL evidencia quais contas sofreram alteracoes e os respectivos
montantes, que deram origem as transformacdes ocorndas no
Patrimoénio Liquido.

IV. A Demonstracdo das Mutacées do Patriménio Liquido —
DMPL deve evidenciar apenas as alteracdes ocorridas no
Patrimonio Liquido relativas a parte dos acionistas ndo
controladores.

A sequéncia CORRETA é:

a) F,V,F, V.

b) F, V, V, F.

) V,E,F, V.

d) V,F, V,F.

RESOLUCAO:

Segundo o Art. 176 da Le1 Societdria, ao fim de cada exercicio
social, a diretoria fara elaborar, com base na escrituracao mercantil
da companhia, as seguntes demonstracoes financeiras, que
deverdo exprimir com clareza a situacio do patrimoénio da
companhia e as mutacoes ocorridas no exercicio:

I - balanco patrimorual;

IT - demonstracido dos lucros ou prejuizos acumulados;

I1T - demonstracdo do resultado do exercicio;

IV — demonstracio dos fluxos de caixa; e

V — se companhia aberta, demonstraciao do valor adicionado.
Resolucio
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Item I falso, porque de acordo com a Lei das Sociedades Anonimas
no o Art. 176, da Lei 6.404 de 15 de dezembro de 1976, a
Demonstracio das Mutacdes do Patriménio Liquido — DMPL, nédo
€ obrigatoria.

Item II verdadeiro

Por conta da Lei das Sociedades Anonima do Art. 186, Inciso III,
§2° da Le1 6.404 de 15 de dezembro de 1976, a s, a DLPA, podera
ser incluida na Demonstracio das Mutacdes do Patrimoénio
Liquudo — DMPL sim deixando assim esta alternativa verdadeira.

Item III verdadeiro

Em todos os movimentos financeiros que modificam os valores
no patriménio liquido deve sim aparecer na Demonstracio das
Mutacées do Patrimonio Liquido - DMPL.

Item IV - Falso

Como vimos no item III, todas as contas que modificam devem
ser apresentadas e nao somente a conta dos acionistas nao
controladores.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 48 (Banca: FUNCAB - Orgﬁo: ANS - Prova: Ativ.
Tec. de Suporte - Administracio, Economia ou Contabilidade)

A hquidez de uma empresa € medida pela sua capacidade de honrar
suas obrigacdes no curto prazo, que pode ser medida, basicamente,
atraves da liqudez corrente e liquudez seca. Sobre o assunto, €

CORRETO afirmar que:

a. indice de valor corrente é igual a ativo circulante/passivo
circulante.
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b. para o calculo da liquidez seca o valor em estoque €
muito importante para determinar o indice desejado.

c. quanto mais baixo o indice de Lhiqudez corrente, mais a
empresa € considerada liquida.

d. a liquudez corrente mede a capacidade da empresa de
saldar suas obrigacoes com o saldo em conta corrente.

e. a liquidez seca é semelhante a liquidez corrente, exceto

pelo fato de excluir as contas a pagar.

RESOLUCAO:

Correta: letra A, pois para a apuracdio do indice de liquidez
corrente € necessaria a divisao entre o ativo circulante e passivo
circulante.

B esta mncorreta, pois para o calculo do indice de Liquidez seca
desconsidera-se o valor em estoque.

C esta mcorreta, pois para os indices de liquidez quanto maior
melhor, se o indice de liquidez corrente esta baixo, quer dizer
que a empresa esta menos liquida, ou seja, com uma menor
capacidade de pagamento.

D esta errada, pois o indice de liqudez corrente leva em
consideracdo todos os valores contidos no ativo circulante e nio
apenas os valores contidos em conta corrente.

Letra E esta errada, pois o indice de Liquidez seca exclui os
estoques e ndo as contas a pagar .

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”»,

QUESTAO 49 (Banca: CESPE - Orgio TCU - Prova: Auditor
Federal de Controle Externo - Auditoria Governamental)

Com relacao aos conceitos de analise das demonstracoes
contabeis envolvendo retorno sobre o capital empregado e
analise da lucratividade, julgue o item que se segue.

O retorno sobre o patrimoénio liquido de uma empresa é negativo

quando os custos e as despesas sio maiores que as receitas.
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() Certo
() Errado

Resposta: A afirmativa esta correta, pois quando os custos e as
despesas sdo maiores que as receitas a empresa tera prejuizo, dessa
forma, o retorno nao sera um ganho e sim uma perda fazendo com
que haja um retorno negativo.

QUESTAO 50 (Centro de Educacio Superior a Distancia do
Estado do Rio de Janeiro)

Sobre a analise financeira de Balancos, quando encontramos a
relacdo percentual de um elemento com o todo de que faz parte,
estamos utilizando o método de analise denominado de:

a- analise por meio de quocientes.

b- analise vertical.

c- analise horizontal

d- analise comparativo

RESOLUCAO:

Aletra A esta errada porque a analise por meio de quociente, revela
a revelacdo numeérica e ndo em percentual entre dois componentes
patrimoniais.

Aletra B esta certa porque a analise vertical representa o percentual
de uma conta com o grupo a qual esta inserida

A letra c esta errada porque a analise horizontal, € representado em
tendéncia pra saber se houver crescimento em determinado
periodo.

A letra D esta errada porque a analise comparativa ira comparar os
resultados obtidos de um ou mais periodos.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.
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QUESTAO 51 A 60 - ETICA E LEGISLACAO
PROFISSIONAL E LEGISLACAO TRABALHISTA

Assuntos abordados:

-Penalidades

-Dos deveres e das proibicoes

-Principios fundamentais de ética e sigilo

-Normas gerais e especiais de tutela de trabalho (suspensao e
mterrupcao do contrato de trabalho, menor de idade e salario)
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QUESTAO 51 (FCC -2015 TRT 3° REGIAO (MG) Técnico
Juridico - Suspensio e Interrupcio de Contrato)

Mirio ausentou-se do trabalho por trés dias por ter se casado,
tirando suas férias vencidas em seguida, e, finalmente, deixando de
retornar ao trabalho por ter acompanhado sua esposa que foi,
voluntariamente, dia sangue, sem previsio de abono de falta em
norma coletiva. No caso exposto tem-se, respectivamente, a
caracterizacio no contrato de trabalho:

A) Interrupcao, mnterrupcio e suspensao, respectivamente.
B) Interrupcao, suspensao e suspensao, respectivamente.
C) Suspensio, interrupcao e interrupcao, respectivamente.
D) Suspensdo, em todos os casos.

E) Interrupcdo, em todos os casos.

RESOLUCAO:

A resposta correta é a A, no caso afastamento no periodo de trés
dias e por ter gozado suas fénas vencidas, trata-se de mterrupgio.
Segundo o ART. 473 “O emprego deixar de comparecer ao Servico
sem prejuizo do saldrio. II trés dias consecutivos, em virtude de
casamento. CF- de 1988 ART.7 XVII gozo de fénas anuais
remuneradas com, pelo menos um terco A mais do que o salario.”.
As questoes B, C, D, E estao erradas, por que, quem fez a doacio
de sangue fo1a esposa de Mario ndo ele. Conforme o ART. 474 IV
“Por um dia, em caso de doacao voluntaria de sangue devidamente
comprovada.” O art. Cadé somente a esposa.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A»,

QUESTAO 52 (FCC - 2015 - TCM-GO - Auditor de Controle

Externo)
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Na conducio de auditorias, devem ser observados os principios
éticos estruturais do codigo de Etica do International Organization of
Supreme Audit Institutions - INTOSAI, recomendado as Entidades
Fiscalizadoras Superiores - EFS, tais como os prncipios de
integridade, da independéncia, do conflito de interesse, da
objetividade, da imparcialidade, da aparéncia, da neutralidade
politica, da confidencialidade e do profissionalismo. O principio
ético que requer que o auditor observe a forma e a finalidade dos
padroes de auditoria e de ética considere os prncipios de
independéncia e objetividade, seja absolutamente honesto na
realizacio de seu trabalho e na utilizacdo dos recursos da EFS,
mantenha impecaveis padrées de conduta profissional e tome
decisoes de acordo com o interesse publico, ¢ o principio.

(A) de mntegridade.

(B) da neutralidade politica.
(C) da objetividade.

(D) da aparéncia.

(E) do conflito de mteresse.

A resposta correta € a letra A, essa opcao € a correta porque o
principio da integridade € o que se enquadra melhor, pois € o
principio que passa maior confianca para os clientes. Tudo que
envolve quebra de confianca se enquadra nesse principio. As
demais letras estao erradas, pois seus principios nao se enquadram
nessa finalidade. A neutralidade politica nao faz parte de nenhum
dos lados. O prncipio da objetividade prioriza o objetivo para
melhor prestar servicos ao seu cliente. No geral ser objetivo. A
teoria da aparéncia visa fazer uma coisa real parecer irreal. O
conflito de interesse visa um julgamento profissional, com base em
INtEresses Nao Primarios.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A»,
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QUESTAO 53 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

De acordo com o Codigo de Etica Profissional do Contador, no
que se refere a aplicacio das sancdes éticas, NAO pode ser
considerado (a) como atenuante o (a):

a) acao desenvolvida em defesa de prerrogativa profissional.
b) auséncia de punicio ética anterior.

c) exercicio profissional por um prazo nferior a um ano.

d) prestacao de relevantes servicos a Contabilidade.

RESOLUCAO:

A questdo trata dos atenuantes das sancoes aplicadas em caso de
penalidades, com base no Cédigo de Etica do Profissional
Contabil. Atenuantes sdo as acoes que diminuem a gravidade da
falta ou crime cometido. Tais informacoes constam no Art. 12 do
referido codigo. As alternativas A, B e D trazem transcricoes do
Art. 12, 0 que faz com que estas estejam corretas, ja a afirmativa
da opcao C nao consta no codigo de ética, tornando-a incorreta e,
portanto, o gabarito da questio.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”».

QUESTAO 54 (Exame de Suﬁciﬁncia 2015.2)
Considerando-se o Codigo de Etica Profissional do Contador,
julgue os itens abaixo e em seguida, assinale a opcio CORRETA.

I. No desempenho de suas funcoes, € vedado ao profissional da
contabilidade exercer a profissao quando impedido ou facilitar, por
qualquer melo, o seu exercicio aos nao habilitados ou impedidos.
IT. No desempenho de suas funcoes, € vedado ao profissional da
contabilidade manter organizacdo contabil sob forma ndo
autorizada pela legislacio pertinente.
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ITI. No desempenho de suas funcoes, ¢ permitido ao profissional
da contabilidade valer-se de agenciador de servicos, mediante
participacdao desse nos honorarios a receber.

Estio CORRETOS os itens:

a) I e I, apenas.
b) I e III, apenas.
o)L IlellL

d) II e III, apenas.

RESOLUCAO:

O 1tem I esta correto, pois conforme o Art. 3° da Resolucio CFC
n° 803/96 (Alterada pela resolucio CFC n° 1.307/10), o
profissional contabil que estiver impedido de exercer a profissao,
além de nio poder fazé-lo, fica vedado de facilitar que outros na
mesma situacdo o fagcam.

O 1tem II esta correto, pois conforme o Art. 3° da Resolucao CFC
n® 803/96 (Alterada pela resolugio CFC n° 1.307/10), o
profissional contabil deve obedecer a forma de organizacao
contabil conforme o exigido pela legislacao vigente.

O 1tem IIT estd incorreto, pois afirmar que o contador atuar como
agenciador de servicos, mediante recebimento de honorarios, no
entanto o item VII do Art. 3° da Resolucio CFC n® 803/96
(Alterada pela resolucio CFC n° 1.307/10) proibe tal atitude.

A letra A afirma que os itens I e IT estdo corretos, logo ¢ o gabarito
da questao.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.

QUESTAO 55 (Exame de Suficiéncia 2015.2)
Na busca da expansio de seu escrtorio contabi, um contador
divulgou, em jornal especializado, que possu qualificacio técnica
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para avaliacdo de empresas e de haveres, bem como apresentou,
com a devida autorizacdo, a lista de seus principais clientes.
Considerando-se o que esta estabelecido no Cédigo de Etica
Profissional do Contador ¢ CORRETO afirmar que a atitude do
contador:

a) esta em conformidade com o Codigo de Etica Profissional do
Contador, pois é permutido divulgar lista que contenha o nome de
seus clientes, se por estes autorizado, e fazer referéncias a
qualificacdo técnica e conhecimentos especificos.

b) estd, parcialmente, em conformidade com o Coédigo de Etica
Profissional do Contador, pois, em nenhuma hipotese, € permutido
divulgar a lista com o nome de seus clientes.

c) estd, parcialmente, em conformidade com o Cédigo de Etica
Profissional do Contador, pois, em nenhuma hipotese, € permutido
fazer referéncias a qualificacdo técnica e conhecimentos
especificos.

d) ndo estd em conformidade com o Cédigo de Etica Profissional
do Contador, pois nao é permitido divulgar a lista com o nome de
seus clientes nem fazer referéncias a qualificacio técnica e
conhecimentos especificos.

RESOLUCAO:

O profissional contabil apresentado no enunciado da questdo
possui qualificacdo técnica e, portanto, conforme o previsto no
Cédigo de Etica Profissional do Contador, pode anuncii-la.
Quanto a divulgacio da lista de clientes, o item XVI do Art. 3° da
Resolucio CFC n° 803/96 (Alterada pela resolucio CFC n°
1.307/10) explica que a quebra de sigilo profissional é proibida,
exceto quando houver autorizacio do cliente. Dessa forma, o
gabarito da questao € a letra A

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A»,
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QUESTAO 56 (VUNESP - 2015 — TJ-SP Contador Juridico)
No desempenho de suas funcoes, € vedado ao Profissional da
Contabilidade:.

a) comunicar ao CRC a mudanca de seu domicilio ou endereco e
da organizacio contabil de sua responsabilidade, bem como a
ocorréncia de outros fatos necessarios ao controle e a fiscalizacio
profissional.

b) se substituido em suas funcoes, mformar ao substituto sobre
fatos que devam chegar ao conhecimento deste, a fim de habilita-
lo para o bom desempenho das funcoes a serem exercidas.

¢) anunciar, em qualquer modalidade ou veiculo de comunicacio,
conteudo que resulte na diminucao do colega, da Oiganizacio
Contabil ou da classe, em detrimento aos demais, sendo sempre
admutida a indicacio de titulos, especializacoes, servicos
oferecidos, trabalhos realizados e relacao de clientes.

d) renunciar as funcoes que exerce, logo que se positive falta de
confianca por parte do cliente ou empregador, a quem devera
notificar com trinta dias de antecedéncia, zelando, contudo, para
que seus interesses nao sejam prejudicados, evitando declaracoes
publicas sobre os motivos da rentincia.

e) zelar pela sua competéncia exclusiva na orientacio técnica dos
SErvicos a seu cargo.

RESOLUCAO:

Resolucio 803/1996 - Cédigo de ética do profissional contador .
Conselho Federal de Contabilidade

Art. 3° No desempenho de suas funcoes, € vedado ao Profissional
da Contabilidade:
I — anunciar, em qualquer modalidade ou veiculo de comunicacio,
conteudo que resulte na dimmumcio do colega, da Organizacio
Contabil ou da classe, em detrimento aos demais, sendo sempre
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admitida a indicacio de titulos, especializacdes, servicos
oterecidos, trabalhos realizados e relacido de clientes;

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.

QUESTAO 57 (FCC - 2015 - TRT - 9% Regido - Direito do
Trabalho)

Considere:

I. As convencoes coletivas e os acordos coletivos de trabalho sio
exemplos de fontes formais auténomas do Direito do Trabalho.
I1. A legislacio trabalhista faz referéncia aos costumes como fonte
mtegradora do Direito do Trabalho.

ITI. A junsprudéncia nio é considerada fonte formal de Direito do
Trabalho, uma vez que ndo ha previsao legal para sua utilizacéo,
bem como se refere apenas a casos concretos e especificos.

Esta correto o que se afirma em.

a) L e II, apenas.

b) III, apenas.

c) LII e IIIL.

d) I e I1I, apenas.

e) II, apenas.

RESOLUCAO:

Resposta correta € a letra A. I Esta correto, pois decorrem de
acordo com as vontades ambas as partes. II. Esta correto, de
acordo com o que consiste na CLT, Art. 8°. III. Esta errado, pois
jurisprudéncia é fonte formal, segundo o “Art. 8° - As autoridades
admunistrativas e a Justica do Trabalho. Na falta de disposicoes
legais ou contratuais, decidirdo, conforme o caso, pela
jurisprudéncia, por analogia, por equidade e outros principios e
normas gerais de direito, principalmente do direito do trabalho, e,
ainda, de acordo com os usos e costumes, o direito comparado,
mas sempre de manewra que nenhum mnteresse de classe ou
particular prevaleca sobre o interesse publico™.
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RESPOSTA CORRETA: LETRA “A»,

QUESTAO 58 (CESPE - 2015 - AGU - Principios do Direito do
Trabalho)

O puncipio constitucional da norma mais favoravel ao trabalhador
mncide quando se esta diante de conflito de normas possivelmente
aplicaveis ao caso.

() Certo
() Errado

O item esta correto, pois no caso traballhista o conflito se resolve
em beneficio para o trabalhador.

QUESTAO 59 (FCC- 2015-TRT 15° Regido - Trabalho Infantil)
De acordo com a normativa vigente, a respeito do enfrentamento
do trabalho infantil,

A) Nio ¢ considerada exploracdo do trabalho infantil a inclusao de
adolescente entre 14 e 16 anos em obras publicas, para atividades
de pequena complexidade e esforco, quando ficar caracterizada a
situacdo de extrema pobreza da familia.

B) Nao ¢ considerada exploracao do trabalho infantil a contratacao
de adolescente a partir dos 16 anos de idade, em paralelamente em
programa de complementacio de renda.

C) E considerada exploracio do trabalho mfantil a contratacio,
como aprendiz, de adolescente a partir dos 14 anos, para
desenvolver atividade educativa.

D) E considerada exploracio do trabalho infantil a contratacio
que esteja de acordo com a antiga doutrina da protecao mtegral.
E) E considerada exploracdo de trabalho infantil também a forma
mvisivel de sua configuracao, como o trabalho domeéstico.
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RESOLUCAO:

As letra A, B, C e D estio erradas, conforme os ART. 403 e 404
da CLT, fica proibido qualquer trabalho a menor de 16 anos, tendo
excecao de jovem aprendiz, sendo a partir de 14 anos.

A letra E esta correta, por se proibido o trabalho doméstico a
menos de 18 anos. Conforme decreto. N° 6.481. Lembrando que
as atividades diarias atribuida de pais a filhos ndo se quadra as essa
regra.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “E”.

QUESTAO 60 (2015- FCC -TRT - 3* Regido - Dos deveres e das
proibicoes)

Sobre os primcipios éticos que o profissional de contabilidade deve
seguir, considere:

I. Integridade: ser franco e honesto em todos os relacionamentos
profissionais e comerciais.

IT. Objetividade: nao permitir que comportamento tendencioso,
conflito de interesse ou influéncia indevida de outros afetem o
julgamento profissional ou de negocio.

ITI. Comportamento profissional: cumprir as leis e os
regulamentos pertientes e evitar qualquer acao que desacredite a
profissio.

IV. Sigilo profissional: respeitar o sigilo das informacoes obtidas
em decorréncia de relacionamentos profissionais e, portanto, nio
divulgar nenhuma dessas informacoes a terceiros, mesmo que haja
algum direito ou dever legal ou profissional de divulgacao.

Esta CORRETO o que se atirma em:
a) I, IT e III, apenas

b) II, III e IV, apenas

c) L Il e IV, apenas

d) I, III e IV, apenas

o LIL I eIV
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RESOLUCAO:

As afirmativas I, IT e III estdo de acordo com a secio da NBC PG
- Norma Brasileira de Contabilidade - PG Conselho Federal de
Contabilidade - CFC n° 100 de 24 de janeiro de 2014 que trata dos
principios que devem ser respeitados pelo contador e, portanto,
estao corretas. Quanto a atirmativa IV, o item IT da Resolucao CFC
n° 803/96 (Alterada pela resolucio CFC n°® 1.307/10) traz o
seguinte: “guardar sigilo sobre o que souber em razio do exercicio
profissional licito, inclusive no ambito do servico publico,
ressalvados os casos previstos em lei ou quando solicitado por
autonidades competentes, entre estas os Conselhos Reglonais de
Contabilidade”. Dessa forma, o profissional contador tem a
obrigacao de divulgar dados sigilosos quando estes forem de
mteresse de orgaos superiores, o que torna a afirmacio mcorreta.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.
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QUESTAO 61 A 70 - LEGISLA(;AO TRIBUTARIA

Assuntos abordados:

-Limites constitucionais ao poder de tributar (principios)
-Detfinicio de tributo

-Legislacio tributaria (vigéncia, aplicacio e interpretacio e
mtegracao da legislacao trbutaria)

-Obrigacdo tributaria

-Crédito trbutario
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QUESTAO 61 (Universidade Patativa do Assaré - Fiscal de
Tributos - Prefeitura Municipal de Caririacu- 2015)

Tubuto € toda prestacao pecumiaria compulsoria, em moeda ou
cujo valor nela se possa exprimir, que nao constitua sancio de ato
ilicito, instituida em lei e cobrada mediante atividade administrativa
plenamente vinculada (CTN, art. 3°). De acordo com o artigo 145
da Constituicio Federal de 1988, a Uniao, os Estados, o Distrito
Federal e os Municipios poderao instituir os seguintes tributos:

a. Impostos, taxas e contribuicdes de melhoria.

b. Impostos, taxas e encargos trabalhistas.

c. Impostos, taxas e multas.

d. Impostos, aluguéis e contribuicoes de melhoria.

RESOLUCAO:

a] A constituicdo Federal, em seu artigo 145, expressa apenas trés
tipos de tributos: Impostes, taxas e contribuicoes de melhoma, Os
quais estdo todos elencados na alternativa.

b] Encargos trabalhistas ndo aparecem no rol taxativo dos tributos
expressos no Art. 145 da CF.

c] Multas ndo aparecem no rol taxativo dos tributos expressos no
Art. 145 da CF.

d] Aluguéis ndo aparecem no rol taxativo dos tributos expressos
no Art. 145 da CF.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.

QUESTAO 62 (Fundacio Getilio Vargas — Agente Fazendario -
Secretaria Municipal de Fazenda de Niteror - 2015)

Nos termos do Codigo Tubutario Nacional, sio modalidades de
extincio do crédito tributario:

a. parcelamento, remissio e decadéncia;
b. pagamento, transacido e conversio do deposito em renda;
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C. anistia, moratoria e prescricio;
d. decadéncia, transacio e isencio;
€. pagamento, prescricao e parcelamento.

RESOLUCAO:

O art. 156 do codigo trmbutdrio nacional expde em seus onze
incisos as modalidades de extincio de crédito tributario. Estando
entres estas: o pagamento, a transacao e a conversio do deposito
em renda; essas todas constantes na questio correta (alternativa
“B”).

a] Apesar de a remissio e a decadéncia comporem os incisos do
art. 156 do codigo, o parcelamento ndo compde os Incisos,
deixando a alternativa incorreta

c] Tanto anistia quanto moratoria nao sao modalidade de extincio
de créditos tubutdrios previstos no art.156 do CTN.

d] A isencao nao aparece no rol de modalidades de extincao de
crédito tributario constantes no CTN.

€] Assim como na alternativa “A”, a presenc¢a do parcelamento
derxa a questdo mcorreta.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 63 (Fundacio Carlos Chagas - Auditor Do TCE AM
- 2015)

A Divida Ativa Tributéaria é o crédito da Fazenda Publica dessa
natureza, ... e Divida Ativa nio Trbutaria sdo os demais créditos
da Fazenda Publica (Lei Federal n°® 4.320/1964). No exercicio de
2014, o Estado do Amazonas inscreveu, em divida ativa estadual,
valores devidos por Carlos e originarios de: (I) débitos de IPVA,
nao pagos por ele, (II) multas por infracao a legislacio do IPVA
aplicadas a Carlos, e (IIT) multas de transito aplicadas a Carlos, por
infracio ao Cédigo de Transito Brasileiro. De acordo com a Lei
Federal n° 4.320/1964, esses valores sido classificados,
respectivamente, como dividas ativas:
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a. tributarias, ndo tributarias e nao tributarias.

b. ndo tubutarias, ndo trbutarias e ndo trbutarias.
c. tributanias, tributarias e tributarias.

d. ndo tributarias, tributarias e ndo tributarias.

e. tributarias, tributdrias e nio tributarnas.

RESOLUCAO:

A alternativa correta € a letra “E”, pois débitos de IPVA e multas
por infracao a legislacio do IPVA, segundo a lei, sdo créditos
tributirios e, multas de transito sio créditos nio tributirios. Assim,
segundo o art. 39 da Lei n°® 4.320 de 1964, temos que, Divida Ativa
Trbutaria é o crédito da Fazenda Publica dessa natureza,
proveniente de obrigacio legal relativa a tributos e respectivos
adicionais e multas, e Divida Ativa ndo Tnbutaria sio os demais
créditos da Fazenda Publica, tals como os provenientes de
empréstimos compulsonios, contribuicoes estabelecidas em lei,
multa de qualquer origem ou natureza, exceto as tributarias, foros,
laudémios, alugueis ou taxas de ocupagdo, custas processuais,
precos de servicos prestados por estabelecimentos publicos,
indenizacoes, reposicoes, restittucoes, alcances dos responsaveis
definitivamente julgados, bem assim os créditos decorrentes de
obrigacoes em moeda estrangeira, de sub-rogacio de hipoteca,
fianca, aval ou outra garantia, de contratos em geral ou de outras
obrigacoes legais. Ainda sobre divida ativa nao trbutaria, temos
que os créditos nao tributarios sdo os decorrentes de uma relacao
juridica que nao tem fundo trbutario. Sdo exemplos: multas pelo
exercicio do poder de policia, as multas de qualquer origem ou
natureza, como as administrativas, trabalhistas, penais e eleitorais;
créditos decorrentes da utilizacio do patriménio como os foros,
laudémios, aluguéis ou taxas de ocupacio; dos créditos decorrentes
de sub-rogacdo de hipoteca, fianca, aval ou outra garantia de
contratos em geral ou de outras obrigacoes, como os créditos
rurais; creditos de ressarcimento ao erario; créditos de FGTS, entre
outros.
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RESPOSTA CORRETA: LETRA “E”,

QUESTAO 64 (Fundacio Carlos Chagas — Auditor Fiscal da
Fazenda Estadual - Secretaria da Fazenda do Estado do Piaui -
2015)

Com base nas normas da Constiticdo Federal e do Codigo
Tributario Nacional, a contribuicio de melhoria:

a. pode ser cobrada da Unido, em relacdo a terreno baldio de sua
propriedade, por Municipio que tenha realizado obra publica da
qual tenha resultado valorizacao do referido imovel.

b. é uma espécie de contribuicio pertencente ao género das
contribuicoes sociais.

c. pode ser cobrada em razdo de obra realizada em imovel
pertencente ao propro ente tributante, no qual funciona reparticao
publica, e da qual tenha resultado valorizacio do imovel.

d. s6 pode ser cobrada pela Umao, a quem cabe mstituir
contribuicoes de todas as espécies.

e. tem como limute total a despesa orcada para a obra publica a ser
realizada.

RESOLUCAO:

A alternativa correta é a letra “A”, haja vista a incidéncia da
contribuicao de melhoria ser sobre iméveis construidos ou nio,
como € o caso do terreno baldio que devido a obra feita pelo
municipio sofreu uma valorizacio imobiliaria, e sendo de posse da
uniao pode ser cobrada pelo municipio.

As demais alternativas estdo mncorretas pelo seguinte:
B] Por afirmar que a contribuicdo de melhoria é do género de

contribuicoes sociais, onde na verdade o Codigo Tubutario
Nacional em seu Art. 5°. e na Constituicio Federal em seu Art. 145,
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estabelecem que as contribuicoes de melhorias sdo do género de
tributos.

C] Pois a contribuicao de melhoria ¢ cobrada em razdo de obra
publica, tendo em vista o interesse publico e nao mdividual.

D] Pelo fato da contribuicio ser cobrada pela Unido, Estados,
Dustrito Federal e Municipios e nao somente pela Umio (Art. 81,
CTN).

E] O limite total para a contribuicio de melhomna € o valor da
despesa realizada e nido a orcada ( Art. 81, CTN).

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A»,

QUESTAO 65 (Fundacio Brasileira de Contabilidade - Exame de
Suficiéncia CRC 2015.2)

De acordo com o Codigo Trbutario Nacional, considere as
situacoes que extinguem o crédito tributario, apresentadas nos
itens abaixo, e, em seguida, assinale a opcaio CORRETA.

I. O pagamento antecipado e a homologacao do lancamento.
II. A decisao judicial passada em julgado.

ITI. A consignacdo em pagamento.

IV. A concessao de medida liminar em mandado de seguranca

Estaio CORRETAS as situacoes apresentadas nos itens:
a)lell

b) I, IT e III.

o) LITeIV.

d)ILIIe IV

RESOLUCAO:

Item I. De acordo com o art. 156, inciso VII do Codigo Tributario
Nacional, nos termos dispostos no art. 150 {§ 1° e 4° do mesmo
Codigo, o pagamento antecipado dos tributos pelo obugado,
quando a legislacdo atribui a ele tal pagamento, extingue o crédito
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tributario, assim como se a lei ndo fixar um prazo para a validacao
de um tributo, este terd prazo de cinco anos a partir da ocorréncia
do fato gerador. Expirado este prazo sem que a Fazenda Publica
se pronuncie, considera-se validado e extinto o crédito tributario.

Item II. Segundo o art. 156, mciso X do Coédigo Trbutario
Nacional, a decisao judicial passada em julgado extingue o crédito
tributario.

Item III. O art. 156, inciso VIII do Codigo Tubutario Nacional
diz que a consignacdo em pagamento, nos termos do art. 164 § 2°
também extingue o crédito tributario.

Art. 164, § 2° do Codigo Tributario Nacional:

Julgada procedente a consignacio, o pagamento se reputa efetuado
e a importancia consignada é convertida em renda; julgada
mmprocedente a consignacao no todo ou em parte, cobra-se o
crédito acrescido de juros de mora, sem prejuizo das penalidades
cabiveis.

Item IV. A concessio de medida liminar em mandado de
seguranca apenas suspende o crédito trbutario e nao o extingue
como relata o art. 151, inciso IV do Cédigo Tributario Nacional.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 66 (Banca: INSTITUTO CIDADES Orgio:
Prefeitura de Barro Alto - GO Prova: Auditor do Controle
Interno)

O Direito Tobutario € o conjunto das leis reguladoras da
arrecadacio dos tubutos (taxas, impostos e contribuicio de
melhoria), bem como de sua fiscalizacdo. Em relacdo aos tributos,
associe as definicées aos conceitos e, em seguida, assinale a
sequencia correta:

(I) Tributo
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(IT) Imposto

(II) Taxa
(IV) Contrbuicao de Melhoria

() E classificado como um tributo nio vinculado, por possuir uma
hipétese de incidéncia cuja materialidade independe de qualquer
atividade estatal.

() E um tributo vinculado indiretamente, por possuir uma hipétese
de incidéncia consistente numa atuacio estatal indiretamente
referida ao contribuinte.

() E toda prestacdo pecunidria compulsoria, em moeda ou cujo
valor nela se possa exprimir, que nido se constitua sancdo de ato
ilicito, nstituida em lei e cobrada mediante atividade administrativa
plenamente vinculada.

() E um tributo vinculado diretamente, por possuir a sua hipotese
de incidéncia consistente numa acio estatal diretamente referida ao
contribuinte.

a) L I, 111, IV
b) IL, IV, I11, 1
o IL IV, I, III
d) IIL, 1, 11,

RESOLUCAO:

A alternativa correta € a letra c, estando as demais incorretas, pois
segundo o artigo 3° do Coédigo Tributario Nacional (CTN), um
tributo € “toda prestacdo pecumiaria compulsoria, em moeda ou
cujo valor nela se possa exprimir, que nao constitua sancao de ato
ilicito, mstituida em lei e cobrada mediante atividade administrativa
plenamente vinculada”. Amnda segundo o CTN, em seu artigo 5°,
os tmbutos podem ser divididos em: 1mpostos, taxas,
contribuicdes,  contribuicées de  melhoma, empréstimos
compulsorios e contribuicdes para fiscais.

Temos ainda que os impostos, segundo o artigo 16° do CTN, “¢é o
tributo cuja obrigacdo tem por fato gerador uma situacdo
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mdependente de qualquer atividade estatal especifica, relativa ao
contribuinte”.

De acordo com o artigo 77° do CTN, taxa ¢ um tributo “que tem
como fato gerador o exercicio regulador do poder de policia, ou a
utilizacdo efetiva e potencial, de servico publico especifico e
divisivel”.

Segundo o artigo 81° do CTN, “é um tributo cobrado pela Uniao,
pelos Estados, pelo Distrito Federal e pelos Municipios, no ambito
de suas respectivas atribuicoes, para fazer face ao custo de obras
publicas de que decorra a valorizacao imobilidria, tendo como
limite total a despesa realizada e como limite individual o acréscimo
de valor que da obra resultar para cada imével beneficiado”. E um
tributo pouco usual.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.

QUESTAO 67 (VUNESP - Prefeitura de Sao José dos Campos -
SP - Auditor Tributario Municipal)

De acordo com a legislacdo tributana brasileira, € correto afirmar
que:

a) as taxas podem ter bases de calculo ou fato gerador proprio de
Impostos.

b) nenhum trbuto pode ser cobrado no mesmo exercicio
financeiro em que haja sido publicada a ler que os mstituiu ou
aumentou.

c) o imposto sobre transmussio cawsa mortis € doacoes € de
competéncia municipal.

d) a legislacao tributaria aplica-se a ato ou fato pretérito ainda nao
definitivamente julgado quando deixe de defini-lo como infracio.
€) na auséncia de disposicio expressa, a autoridade competente
para aplicar a legislacdo tributdria utiizara sucessivamente, na
ordem indicada: os principios gerais de direito tributario, os
principios gerais de direito publico, a analogia e a equidade.
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RESOLUCAO:

LETRA D Correta. Segundo o art. 106, mcso II, alinea b, do
Codigo Trbutario Nacional, quando o ato passado que ainda nio
estiver definitivamente julgado deixar de ser defimido como
mfracio, entdo sera aplicada a legislacdo trbutara.

LETRA A Incorreta. De acordo com o § 2° do art. 145 da
Constituicao Federal do Brasil (1988) as taxas nao podem ter base
de calculo propria de imposto, fazendo com que a alternativa seja
ncorreta.

LETRA B Incorreta. Segundo a alinea b do mciso III do artigo
150 da Constituicdo Federal do Brasil (1988), ¢ vedada a cobranca
de impostos no mesmo exercicio em que foi publicada a ler de
criacio ou aumento. MAS o § 1° do mesmo artigo relata que a
vedacdo nao se aplica aos trbutos:

Art. 148 (CF 1988) A Uniao, mediante le1 complementar, podera
mstituir empréstimos compulsorios:

I - para atender a despesas extraordinarias, decorrentes de
calamidade publica, de guerra externa ou sua iminéncia;

Art. 153 (CF 1988) Compete a Uniao instituir impostos sobre:

I - importacdo de produtos estrangeiros;

IT - exportacido, para o exterior, de produtos nacionais ou
nacionalizados;

IV - produtos industrializados;

V - operacées de crédito, cambio e seguro, ou relativas a
titulos ou valores mobiliarios.

Art. 154(CF 1988) A Uniao podera mstituir:

IT - na iminéncia ou no caso de guerra externa, IMpostos
extraordinarios, compreendidos ou nio em sua competéncia
tributaria, os quais serdo suprimidos, gradativamente, cessadas as
causas de sua criacio.

LETRA C Incorreta. O Imposto sobre Transmissio Causa
Mortis e Doacdo - ITCMD, é um tributo de competéncia dos
Estados e do Distrto Federal, cujo fato gerador € a transmissao
causa mortis de imoveis e a doacido de quaisquer bens ou direitos,
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conforme Constitucdo Federal - artigo 155, I e § 1° e Codigo
Tributario Nacional — artigo 35.

LETRA E Incorreta. De acordo com o art. 108 do Codigo
Tributario Nacional:

Na auséncia de disposicdo expressa, a autoridade competente para
aplicar a legislacdo tributana utilizara sucessivamente, na ordem
indicada:

I - a analogia;

IT - os prncipios gerais de direito tributario;

III - os principios gerais de direito piblico;

IV - a equidade.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 68 (IDECAN - Prefeitura de Rio Novo do Sul ES -
Agente Fiscal, 2015)

Tributo € toda prestacio pecunidria compulséra, em moeda, ou
cujo valor nela se possa exprimir, que nao constitua sanciao de ato
ilicito, instituida em lei e cobrada mediante atividade administrativa
plenamente wvinculada.” Nos termos do Codigo Tubutario
Nacional, o trecho apresentado anteriormente ¢:

a) verdadeiro.

b) falso, pois o conceito deve abranger a sancao por atos ilicitos.
c) falso, posto que o trecho apresentado refere” se ao conceito de
1mposto.

d) falso, ja que a atividade admunistrativa, no caso, € plenamente
discricionaria.

RESOLUCAO:

A alternativa correta € a letra “A”, por afirmar que o trecho é
verdadeiro, o que as outras alternativas a contradizem
erroneamente pelo seguinte:
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Na alternativa “B” ¢é afirmado que a prestacio pecumnidria
compulsoria deve abranger a sancio por atos ilicitos, onde o
Codigo Tubutario Nacional especificamente no referido trecho
citado precisamente o Art. 3°. do CTN expressa o inverso,
derxando explicito que tal prestacio nao pode ser constituida por

atos em desacordo com a lel.

A alternativa “C” diz que tal conceito ¢ de imposto, porém esta
errada pois o 1mposto € uma espécie de tributo, uma ramificacio,
e € conceituado da seguinte forma em seu artigo 16° do CTN:
Imposto “é o tributo cuja obrigacdo tem por fato gerador uma
situacdo independente de qualquer atividade estatal especifica,
relativa ao contribuinte™.

E a alternativa “D” esta errada pelo fato de que a cobranca s6 pode
ocorrer se vinculada aos parametros legais exigidos e preenchidos.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”,

QUETSAO 69 (VUNESP — Juiz Substituto — T]J-MS 2015)

De acordo com as disposi¢coes do Codigo Tributario Nacional, é
correto afirmar que:

a) o sujeito passivo da obrigacdo principal diz-se responsavel
quando tenha relacao pessoal e direta com o fato gerador.

b) a responsabilidade por infracoes da legislacdo tributara, salvo
disposicio de ler em contrario, independe da mtenciao do agente
ou do responsavel e da efetividade, natureza e extensio dos efeitos
do ato.

c) a solidariedade passiva tributaria comporta beneficio de ordem.
d) a obrigacio acessoria é sempre dependente da prévia existéncia
da obrigacao principal.

e) a capacidade tributaria passiva depende de estar a pessoa juridica
regularmente constituida
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LETRA B (CORRETA)

O art. 136 do Codigo Tributario Nacional (CTN) afirma que:
Salvo disposicdo de ler em contraro, a responsabilidade por
infracoes da legislacdo tributaria independe da intencdo do agente
ou do responsavel e da efetividade, natureza e extensao dos efeitos
do ato. Sendo assim a alternativa esta correta.

LETRA A (INCORRETA)

Conforme o imnciso I do art. 121 do Codigo Tributario Nacional diz
que o sujeito passivo € contribuinte e nao responsavel quando
existe esse tipo de relacdo citada.

Art. 121 — Codigo Tubutario Nacional

Sujeito passivo da obrigacdo principal é a pessoa obrigada ao
pagamento de tributo ou penalidade pecuniaria.

Paragrafo tinico. O sujeito passivo da obrigacdo principal diz-se:

I — contribuinte, quando tenha relacao pessoal e direta com a
situacao que constitua o respectivo fato gerador;(...)

LETRA C (INCORRETA)

De acordo com o paragrafo tnico do art. 124 do Codigo Tributario
Nacional, este tipo de solidariedade ndo comporta beneficio de
ordem.

Art. 124. Sio solidariamente obrigadas:

()

Paragrafo tnico. A solidariedade referida neste artigo nao
comporta beneficio de ordem (...)

LETRA D (INCORRETA)

Nem sempre é dependente, apenas quando nido se cumpre a
obrigacdo acessoria. A partir disso a obrigacao torna-se principal.
Os dois artigos do Codigo Tributario Nacional a seguir trazem uma
explicacio mais formal sobre 1sso.

Art. 113. A obrngacio tributaria € principal ou acessoria.

()
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§ 3° A obrigacio acessoria, pelo simples fato da sua inobservancia,
converte-se em obrigacdo principal relativamente a penalidade
pecuruara.(...)

Art. 115. Fato gerador da obrigacdo acessoria € qualquer situacao
que, na forma da legislacao aplicavel, impde a pratica ou a
abstencio de ato que nao configure obnigacio principal.

LETRA E (INCORRETA)

O mociso III do art. 126 do Codigo Trbutario Nacional diz que a
capacidade tributdria passiva INDEPENDE de estar ou nao estar
a pessoa juridica regulamente constituida.

Art. 126. A capacidade trbutana passiva independe:

()

IIT - de estar a pessoa juridica regularmente constituida, bastando
que configure uma unidade econémica ou profissional. (...)

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 70 (CAIP-IMES - Procurador Judicial - DAE de Sio
Caetano do Sul - SP - 2015)

O Codigo Tubutario nacional, em seu artigo 16, nos ensina que
imposto é:

a) tributo cuja obrigacdo tem por fato gerador uma situacdo
dependente de atividade estatal especifica, relativa ao contribuinte.
b) tributo cuja obrigacdo tem por fato gerador uma situacio
dependente de atividade privada especifica, relativa ao
contribuinte.

c) tmbuto cuja obrigacdo tem por fato gerador uma situacdo
mdependente de qualquer atividade privada especifica, relativa ao
contribuinte.

d) trobuto cuja obrigacao tem por fato gerador uma situacio
independente de qualquer atividade estatal especifica, relativa ao
contrbunte.
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RESOLUCAO:

D] A alternativa esta idéntica ao texto expresso no artigo 16 do
Codigo Tubutario nacional: “Art. 16. Imposto ¢ o trbuto cuja
obrigacdo tem por fato gerador uma situacdo independente de
qualquer atividade estatal especifica, relativa ao contribuinte™.

As demais alternativas estdo incorretas pelo seguinte:

A] A alternativa expoe que o fato gerador depende de atividade
estatal especifica.

B] Expoe que o fato gerador depende de atividade estatal
especifica.

C] Esta alternativa expressa que o fato gerador independe de
atividade estatal especifica, quando na verdade o fato gerador
independe de atividade estatal especifica ao mvés de privada
especifica.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.



UNILEAO PREPARA PARA O EXAME DE SUFICIENCIA DO CONSELHO FEDERAL 107
DE CONTABILIDADE (CFC)

QUESTAO 71 A 80 - TEORIA E NORMAS DE
CONTABILIDADE

Assuntos abordados:

-Mensuracio dos ativos, passivos e do valor justo
-Caracteristicas da informacio contabil

-Escrituracdo concertual das normas brasileiras de contabilidade
-Provisoes, passivos e ativos contingentes

-Ativo imobilizado, propriedade para investimento e ativo
mtangivel

-Mensuracio do valor justo

-Receitas
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QUESTAO 71 (CRC 01/2015 - Prova de Bacharel)

Com relacdo a sitnacio patrimomial, assinale a opcdo
INCORRETA.

a) A compra de matéria-prima a prazo provoca um aumento no
Ativo e no Passivo.

b) A integralizacio de capital em dinheiro provoca aumento no
Ativo e no Patrimonio Liquido.

c) O pagamento da compra de maqunas em dinheiro provoca
reducio no Ativo e aumento no Passivo.

d) O pagamento de fornecedores em dinheiro provoca dimmuicao
no Ativo e no Passivo.

RESOLUCAO:

a) CORRETA: Se a compra é a prazo debita estoque (Ativo
Circulante) e credita fornecedor (Passivo Circulante) aumentando
0 ativo e o passivo.

b) CORRETA: A mtegralizacio em dinheiro debita Caixa (Ativo
circulante) e credita Capital social (patrimoénio Liquido)
aumentando o Ativo e o Passivo.

c) INCORRETA: nesse  lancamento debita Maqunas e
equipamentos (Ativo Imobilizado) e credita Caxa (Ativo
Circulante) por ser pagamento a vista. Nao altera o valor total do
ativo e ndo envolve contas do passivo.

d) CORRETA: debita fornecedor (Passivo Circulante) e Credita
Caixa (Ativo Circulante) diminui tanto o Passivo pela quitacido e o
Ativo pela reducao no Caixa.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.

QUESTAO 72 (CRC 01/2015 - Prova de Bacharel)

Em relacdo aos efeitos contibeis referentes aos registros das
transacées de uma empresa no més de fevereiro de 2015, julgue os
itens abaixo, como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguda,
assinale a opcaio CORRETA.
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I. O pagamento do aluguel do més anterior, na data de vencimento,
diminui o Ativo e o Passivo e ndo gerou nenhuma mudanca no
Patrimonio Liquido.
IT. A compra a vista de mercadorias ndo alterou o total do Ativo,
nao alterou o total do Passivo e ndo gerou nenhuma mudanca no
Patriménio Liquido.
ITI. A aquisicao de acdes de emissdo da propria empresa, a Vista,
diminui o Ativo, ndo alterou o Passivo Exigivel e aumentou o
Patrimonio Liquido.

A sequéncia CORRETA é:
a)EE, V.
b)F,V,F.
O V,F,V.
d)V,V,F

RESOLUCAO:

Item I: € verdadeiro, por que a despesa de aluguel deve ser
provisionada no final do més anterior e quando paga é baixada a
provisao pelo caixa, entretanto nio envolve nenhuma conta do
patriménio liquido.

Item II: é verdadeiro. Quando a compra ¢ avista o mesmo valor
que € creditado no caixa sera debitado no estoque de mercadorias
permanecendo o mesmo total do ativo. Nesses lancamentos nio
envolve contas no passivo e nem patrimonio liquido.

Item IIT: € falso. A empresa adquiriu acoes proprias a vista, por ser
a vista credita caixa que diminura o ativo, e debita o PL sem
envolver o Passivo. Por tanto ndo aumenta o PL pelo contrario
diminui. Essa conta “aces em tesourania” ¢ retificadora do PL por
1sso diminui pelo débito. Ela esta comprando sua propria acao no
mercado.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.
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QUESTAO 73 (Prova: Contador — Banca: Cespe — C)rgﬁo: Fub —
Ano 2015)

Com respeito a legislacdo e a normatizacdo contabil brasileira
vigente, julgue o item subsequente.

A Lei n° 6.404/1976, ou Lei das Sociedades por Acdes,
originalmente elaborada em consonancia com as teorias da Escola
Italiana de Contabilidade, fo1, nos ultimos anos, modificada para
atender a convergéncia da contabilidade brasileira as normas
internacionais de contabilidade do IASB.

() Certo

() Errado

Resposta Correta: Certo. Porque diante da necessidade de
adequar-se a nova realidade mundial e as normas internacionais de
contabilidade foram modificadas.

Possibilitando a convergéncia das praticas contabeis adotadas no
Brasil com as normas imternacionais de contabilidade que sdo
emitidas pelo TASB e permitir que novas normas e procedimentos
contabels sejam expedidos pela CVM com base nas normas
internacionais de contabilidade.

QUESTAO 74 (CRC 02/2015 - Prova de Bacharel)

De acordo com a definicio de Ativo, constante na NBC TG
Estrutura Conceitual, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V)
ou Falsos (F) e, em seguuda, assinale a opcio CORRETA.

I. Um bem do imobilizado que nio tenha mais condicdo de ser
usado e nenhum interesse do mercado por sua aquisicio, sob
qualquer forma, deve ser mantido no Ativo até que seja descartado
fisicamente.

IT. Bens sob arrendamento financeiro ndo devem ser reconhecidos
nas demonstracoes do arrendatario, mas nas demonstracoes do
arrendador, devido ao fato de nio haver ocorrido a transferéncia



UNILEAO PREPARA PARA O EXAME DE SUFICIENCIA DO CONSELHO FEDERAL 111
DE CONTABILIDADE (CFC)

legal do bem, sendo facultado ao arrendatario apenas o seu uso e,
nio, a possibilidade de vendé-lo até que se obtenha a propriedade.
ITI. A alteracao no uso de um ativo pode provocar alteracéo na sua
capacidade de geracio de fluxos de caixa futuros. Esse fato,
todavia, nao deve ensejar revisao de seu valor recuperavel, uma vez
que ndo lhe for provocado nenhum dano, e os ativos siao
mensurados com base no custo historico.

IV. Considerando-se que um dos principais recursos capazes de
gerar beneficios econdmicos futuros sio os conhecimentos das
pessoas e amda que, atualmente, ha possibilidade de se
reconhecerem ativos intangiveis. Se uma determinada empresa
tiver desenvolvido uma equipe com forte capacidade de sinergia
com o mercado, que lhe permita gerar diferencial competitivo,
deve reconhecer esse item em seu ativo, ja que € resultado de
eventos passados.

A sequéncia CORRETA é:
) E,E,E,F.
b)E,V,F,V.
JV,F,V,F.
d)V,V,V,V.

RESOLUCAO:

Item I: Errado, pois de acordo com a NBC TG 27, a partir do
periodo em que o 1mobilizado nao estiver mais em possibilidade
de uso, o mesmo ja poderia ter sido baixado, e ndo essencialmente
descartado fisicamente para so depois baixar na contabilidade.
Item 1I: Errado, pois de acordo com a NBC TG 06, o arrendatario
na condicao de arrendamento financeiro € quem domina o recurso,
ou seja, tem a responsabilidade sobre ele, como também dos riscos,
perdas, manutencoes, etc. E mesmo que nao seja de seu dominio,
deve ser reconhecido como ativo.

Item llI: Errado, pois de acordo com a NBC TG 01, tendo em vista
que se a alteracio do ativo gerar mudancas expressivas na
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capacidade de geracao de fluxos de caixa futuros, a revisio de seu
valor recuperavel se fara necessario.

Item 1V: Errado, pois de acordo com a NBC TG 04, considerando
os beneficios econémicos gerados pelo conhecimento das pessoas
para essa determinada empresa, nio sera o suficiente para se
encaixar na conta do ativo ntangivel.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.

QUESTAO 75 (CRC 02/2015 - Prova de Bacharel)

De acordo com a Resolucio n.° 750/93, com redacio dada pela
Resolucio CFC n° 1.282/10, relacione os Principios de
Contabilidade, elencados na primeira coluna, com a respectiva
descricao, apresentada na segunda coluna, e, em seguida, assinale a

opcaio CORRETA.

1 Principio da { ) Refere-se ao processo de mensuragao e
Competéncia apresentacdo dos componentes patrimoniais
para produzir informacdes integras e

tempestivas
2 Principio da () O reconhecimento de receitas ¢ despesas
Entidade deve ocorrer nos periodos a que se referem,
independentemente do recebimento ou

pagamento
3 Principio da () Reconhece o patriménio como objeto da
Oportunidade contabilidade e afirma a autonomia patrimonial,

a diferenciacdo de um patrimoénio particular
entre outros patriménios existentes

A sequéncia CORRETA é:
a)3,1,2
b)1,3,2.
921,3.
d) 1,2, 3.

RESOLUCAO:

De acordo com os principios contabels, o Art.9° dispoe que: O
Principio da Competéncia determina que os efeitos das transacées
e outros eventos sejam reconhecidos nos periodos a que se
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referem, mdependentemente do recebimento ou pagamento.
Pardgrafo unico. O Principio da Competéncia pressupde a
simultaneidade da confrontacdao de receitas e de despesas
correlatas.

De acordo com os principios contabeis, o Art.4° dispée que: O
Principio da ENTIDADE reconhece o Patriménio como objeto
da Contabilidade e afirma a autonomia patrimonial, a necessidade
da diferenciacio de um Patrimonio particular no universo dos
patrimoénios existentes, independentemente de pertencer a uma
pessoa, um conjunto de pessoas, uma sociedade ou instituicio de
qualquer natureza ou finalidade, com ou sem fins lucrativos. Por
consequeéncia, nesta acepcio, o Patrimonio ndo se confunde com
aqueles dos seus socios ou proprietarios, no caso de sociedade ou
instituicio.

De acordo com os prncipios contabeis, o Art.6° dispoe que: O
Principio da Oportunidade refere-se ao processo de mensuracao e
apresentacio dos componentes patomoniais para produzir
nformacoes integras e tempestivas. Paragrafo unico. A falta de
mntegridade e tempestividade na producdo e na divulgacio da
informacio contabil pode ocasionar a perda de sua relevancia, por
1sso € necessario ponderar a relacio entre a oportunudade e a
confiabilidade da informacio.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A»,

QUESTAO 76 (CRC 01/2015 - Prova de Bacharel) Considerando
o que estabelece a NBC TG 46 (R1)- Mensuracdo do Valor Justo,
julgue os itens abaixo como verdadewro(V) ou Falso(F) e, em

seguida, assinale a opcio CORRETA:

I. A entidade deve mensurar o valor justo de um ativo ou passivo,
utilizando as premissas que os participantes do mercado usariam
ao precificar o ativo ou o passivo, presumundo-se que os
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participantes do mercado ajam em seu melhor interesse
economico.

II. A mensuracio a valor justo esta condicionalmente 4 existéncia
de um preco de mercado diretamente observavel em um mercado
ativo.

ITI. O valor justo é definido como o preco que sena recebido pela
venda de um ativo ou que seria pago pela transferéncia de um
passivo em uma transacao ndo forcada entre participantes do
mercado na data de mensuracio.

A sequéncia CORRETA é:

a)V,F, V.
bV, V, F.
oF,F,F.

AV, V, V.

A presente questio aborda o conhecimento sobre a NBC TG 46
(R1), onde a mesma dispde sobre a mensuracao do valor justo.

Analisando os itens abordados na questdo, o “I” trata sobre a
mensuracao do valor justo que diz respeito aos participantes do
mercado, este por sua vez explorado no 22 da referida norma.
Transcrevendo claramente o que a norma traz sobre OS
PARTICIPANTES DO MERCADO. Tornando assim a
alternativa verdadeira, uma vez que a mesma estar em
conformidade com a norma de mensuracio do valor justo.
Participantes do mercado:

22. A entidade deve mensurar o valor justo de um ativo ou
passivo utilizando as premissas que os participantes do mercado
utilizariam ao precificar o ativo ou o passivo, presumindo-se que
os participantes do mercado ajam em seu melhor interesse
£CoNnomico.
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O item “II” por sua vez ¢ FALSO, uma vez que o valor justo
recebido da venda de um ativo ou pago pela transferéncia de um
passivo ndo esta condicionado ao preco diretamente observavel, o
mesmo pode ser estimado, ou até mesmo avaliado através de
técnicas. Para melhor entendimento do item o mesmo € abordado
no numero 24 da norma.

Preco:

24. Valor justo € o preco que seria recebido pela venda de um ativo
ou pago pela transferéncia de um passivo em uma transacio nio
forcada no mercado prmcipal (ou mais vantajoso) na data de
mensuracao nas condicées atuais de mercado (ou seja, preco de
saida), independentemente de esse preco ser diretamente
observavel ou estimado utilizando-se outra técnica de avaliacio.
O item “IIT” aborda a definicio do Valor justo, onde o mesmo
transcreve o item 9, que fala da definicio do mesmo segundo a
norma de mensuracao do valor justo, assim, sem modificacoes que
alterasse a norma, o mesmo esta correto.

Definicdo de valor justo:

9. Esta Norma define valor justo como o preco que seria recebido
pela venda de um ativo ou que seria pago pela transteréncia de um
passivo em uma transacao nao forcada entre participantes do
mercado na data de mensuracio.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A»,

QUESTAO 77 (CRC 02/2015 - Prova de Bacharel)

Acerca da NBC TG 25 (R1)- Provisoes, Passivos Contingentes e
Ativos Contingentes, julgue os itens abaixo e, em seguda, assinale
a opcao CORRETA.

I. Presumindo-se que possa ser feita uma estimativa confiavel, as
provisoes sdo reconhecidas como passivo porque sio obrigacoes
presentes, e € provavel que uma saida de recursos que incorporam
beneficios economicos seja necessaria para liquidar a obrigacio.
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II. Passivos Contingentes nao siao reconhecidos como passivo
porque siao obrigacoes possiveis, visto que ainda ha de ser
confirmado se a entidade tem, ou néo, uma obngacido presente que
possa conduzir a uma saida de recursos que incorporam beneficios
econdmicos ou obrigacdes presentes que nio satisfazem aos
crténos de reconhecimento da NBC TG 25 (R1).

ITI. Os Ativos Contingentes sao reconhecidos nas demonstracoes
contabeis, pois tratam-se de resultados que virdo a ser realizados.

Estio CORRETOS os itens:
a) I e II, apenas.

b) I e III, apenas.

c) I, I1, IIT.

d) II e III, apenas.

A questio aborda itens que dizem respeito a NBC TG 25 —
Provisdes, Passivos Contingentes e Ativos Contingentes. Onde a
mesma deve ser analisada se os itens estdo ou ndo de acordo com
os preceitos trazidos pela norma.

Analisando o item “I” e “II” ambos falam distincio entre
provisoes e passivos continentes estando os dois itens em
conformidade com a norma, transcrevendo o que trata o niimero
13 da referida norma.

13. Esta Norma distingue entre:

(a) provisoes — que sao reconhecidas como passivo (presumindo-
se que possa ser feita uma estimativa confiavel) porque sao
obrigacoes presentes e é provavel que uma saida de recursos que
incorporam beneficios economicos seja necessaria para liquidar a
obrigacéo; e

(b) passivos contingentes — que ndo sdo reconhecidos como
Passivo porque sao:

(i) obrigacoes possiveis, visto que ainda ha de ser confirmado se a
entidade tem ou ndo uma obrigacdo presente que possa conduzir a
uma saida de recursos que incorporam beneficios econdmicos; ou
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(1) obrigacdes presentes que nao satisfazem os crtérios de
reconhecimento desta Norma (porque nao € provavel que seja
necessaria uma saida de recursos que imcorporem beneficios
economicos para liquidar a obrigacio, ou nio pode ser feita uma
estimativa suficientemente confiavel do valor da obrigacio).

O 1tem “III”, fala que os ativos contingentes sio reconhecidos nas
demonstracoes contabeis, pois se trata de ativos que podem vir a
ser realizados. Quando de fato os mesmos niao podem ser
reconhecidos, uma vez que nio se sabe se irfdo ou nido ser
realizados. Como trata o mimero 33 da norma, estando assim em
desacordo, logo sera falso.

Ativo contingente:

33. Os ativos contingentes nio siao reconhecidos nas
demonstracoes contabeis, uma vez que pode tratar-se de resultado
que nunca venha a ser realizado. Porém, quando a realizacido do
ganho € praticamente certa, entdo o ativo relacionado nao é um
ativo contingente e o seu reconhecimento ¢ adequado.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”»,

QUESTAO 78 (Banca FCC — TRT 3* Regiao-MG, Analista
Judiciario — Contabilidade, 2015)

Sobre os principios éticos que o profissional de contabilidade deve
seguir, considere:

I. Integridade: ser franco e honesto em todos os relacionamentos
profissionais e comerciais.

II. Objetividade: nio permutir que comportamento tendencioso,
conflito de interesse ou influéncia indevida de outros afetem o
julgamento profissional ou de negocio.

ITI. Comportamento profissional: cumprr as leis e os
regulamentos pertinentes e evitar qualquer acio que desacredite a
profissio.

IV. Sigilo profissional: respeitar o sigilo das informacoes obtidas
em decorréncia de relacionamentos profissionais e, portanto, nio
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drvulgar nenhuma dessas informacoes a terceiros, mesmo que haja
algum direito ou dever legal ou profissional de divulgacao.

Esta CORRETO o que se afirma em
a) I, IT e III, apenas.

b) II, III e IV, apenas.

c) L II e IV, apenas.

d) I, IIT e IV, apenas.

e LILIMeIV.

Todas estdo corretas. Segundo a NBC PG 100 — Aplicacio Geral
aos Profissionais da Contabilidade. Os 5 Principios Eticos”, que
sio: Integridade, Objetividade, Competéncia profissional e devido
zelo, Sigilo profissional e Comportamento Profissional.

“100.5 O profissional da contabilidade deve cumprir os seguintes
principios éticos:”

(a) Integridade — ser franco e honesto em todos os relacionamentos
profissionais e comerciais.

(b) Objetividade — ndo permitir que comportamento tendencioso,
conflito de interesse ou mnfluéncia indevida de outros afetem o
julgamento profissional ou de negocio.

(c) Competéncia profissional e devido zelo — manter o
conhecimento e a habilidade profissionais no nivel adequado para
assegurar que clientes e/ou empregador recebam servicos
profissionais competentes com base em desenvolvimentos atuais
da pratica, legislacdo e técnicas, e agir diligentemente e de acordo
com as normas técnicas € profissionais aplicaveis.

(d) Sigilo profissional — respeitar o sigilo das informacoes obtidas
em decorréncia de relacionamentos profissionais e comerciais e,
portanto, ndo divulgar nenhuma dessas informacoes a terceiros, a
menos que haja algum direito ou dever legal ou profissional de
drvulgacdo, nem usar as mformacoes para obtencdo de vantagem
pessoal pelo profissional da contabilidade ou por terceiros.
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(e) Comportamento profissional — cumprr as leis e os
regulamentos pertinentes e evitar qualquer acao que desacredite a
profissdo.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “E”.

QUESTAO 79 (CRC 01/2015 - Prova de Bacharel)

De acordo com a NBC TG Estrutura Conceitual — Estrutura
Conceitual para Elaboracdo e Divulgacao de Relatorio Contabil-
Financeiro, as caracteristicas qualitativas sdo atributos que tornam
as demonstracées contabil-financeiras Utels para seus usuarios.
Assinale a opcdo que apresenta as Caracteristicas Qualitativas de
Melhoria.

a)  comparabilidade, venficabihdade, tempestividade e
compreensibilidade.

b) compreensibilidade, | relevancia, = confiabilidade e
comparabilidade.

c) relevancia, maternalidade, comparabilidade e
compreensibilidade.

d) tempestividade, confiabilidade, relevancia e comparabilidade.

As caracteristicas qualitativas de melhoria, como o préprio nome
sugere, melhoram a qualidade e a utilidade das informacdes
contabeis, auxiliando também na escolha das alternativas mais
acertadas de retrata-las. Em concordancia com a NBC TG
Estrutura Conceitual — Estrutura Conceitual para Elaboracao e
Drvulgacio de Relatorio Contabil-Fianceiro, a tinica opcao que
traz apenas caracteristicas qualitativas de melhoria € a letra A.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”»,

QUESTAO 80 (IESES — 2015 - MSGas — Analista Contabil )
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A Resolucio do CFC 1.180/09 estabelece as Provisdes, Ativos
e Passivos Contingentes. Observando as normas estabelecidas
pela referida resolucao assinale a alternativa INCORRETA:

a) Provisao ¢ um passivo de prazo ou de valor incertos.

b) Passivo Contingente € uma obrigacao possivel que resulta de
eventos passados e cuja existéncia sera confirmada apenas pela
ocorréncia ou nio de um ou mais eventos futuros incertos nio
totalmente sob controle da entidade.

¢) Uma provisao deve ser reconhecida quando a entidade tem uma
obrigacdo presente (legal ou ndo formalizada) como resultado de
evento futuro.

d) Ativo contingente € um ativo possivel que resulta de eventos
passados e cuja existéncia sera confirmada apenas pela ocorréncia
ou nao de um ou mais eventos futuros incertos nao totalmente sob
controle da entidade.

RESOLUCAO:

CPC 25

Provisdo € um passivo de prazo ou de valor incertos.

Passivo contingente é:

(a) uma obrigacdo possivel que resulta de eventos passa dos
e cuja existéncia serd confirmada apenas pela ocorréncia ou
ndo de um ou mais eventos futuros incertos niao totalmente
sob controle da entidade; ou

(b) uma obrigacao presente que resulta de eventos passa dos, mas
que nao ¢ reconhecida porque:

(1) nao € provavel que uma saida de recursos que incorporam
beneficios economicos seja exigida para liquidar a obrigacdo; ou
(i) o valor da obrigacao ndo pode ser mensurado com suficiente

confiabilidade.
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Ativo contingente

€ um ativo possivel que resulta de eventos passados e cuja
existéncia serd confirmada apenas pela ocorréncia ou nio
de um ou mais eventos futuros incertos nio totalmente sob

controle da entidade.
Uma provisao deve ser reconhecida quando:

(a) a entidade tem uma obriga¢@o presente (legal ou ndo

formalizada) como resultado de evento passado;

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.
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QUESTAO 81 A 90 - AUDITORIA E PERICIA

Assuntos abordados:

-Objetivos gerais do auditor e conduc@o da auditoria

-Fraudes nas demonstracoes contabeis

-Planejamento e documentacdo da auditornia (objetivos, atividades
de planejamento e documentacao)

-Amostragem e relatorios de auditoria

-Conceitos importantes de pericia

-Laudo, parecer e procedimentos periciais

-Responsabilidade pericial
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QUESTAO 81 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

Um auditor, tendo obtido evidéncia de auditoria apropriada e
suficiente, conchu que as distorcées individualmente ou em
conjunto, sao relevantes e generalizadas para as demonstracoes
contabeis.

Diante dessas circunstancias, deve o auditor:

a)  Abster-se de expressar uma opinido.

b)  Expressar uma opuudo adversa.

c) Declarar-se impedido de expressar uma opinido.

d) Expressar uma opiiao com ressalva.

RESOLUCAO:

*A alternativa correta correspondente a atitude que deve ser
tomada pelo contador nesse caso, nio € A, 1sso porque o auditor
s6 pode abster-se de sua opmido quando nio obtiver nas suas
atividades de auditoria evidéncias de fato relevantes que assegurem
sua opinido.

*A letra C também nao ¢ a alternativa correta, pois sO existe
abstencao de opiniao nos seguintes casos:

-Quando ndo existir para o auditor possibilidade de obtencao de
evidéncias suficientes para servir de comprovacio;

-Quando o controle interno da empresa auditada e seus
procedimentos se apresentarem tdo madequados a ponto de nao
servir como base para a realizacdo das atividades de auditoria
programadas.

-Quando o auditor for impedido de realizar quaisquer dos
procedimentos usuais da auditoria.

-Quando os saldos e valores forem apresentados de modo mncerto,
tornando impossiveis de serem quantificados.

*A alternativa D também nao corresponde a atitude correta do
auditor numa situacao como esta, uma vez que o auditor expressa
opimido com ressalva sob essas hipoteses:

-Diferenca encontrada por erro na apuracao de saldos;

-Adocio de procedimentos nao aceitos, gerando diferencas;
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-Auséncia de evidéncias suficiente para comprovar, mas que na
condicdo dé para quantificar diferencas maximas.

*Segunda a NBC TA 705, uma opiudo adversa deve ser expressa
pelo auditor quando a partir da obtencio de evidéncia suficiente, o
mesmo possa concluir que ha distor¢oes relevantes e generalizadas,
que influenciaram nas demonstracoes contabeis. Portanto, fica
explicito que a alternativa correta € a letra B.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 82 (Exame de Suficiéncia 2015.2)

De acordo com a NBC TA 240 — Responsabilidade do Auditor em
Relacdo a Fraude no Contexto da Auditoria de Demonstracoes
Contabeis, NAO constitui aspecto do qual decorre informacio
contabil fraudulenta:

a) a aplicacdo incorreta intencional dos prncipios contabeis
relativos a valores, classificacio, forma de apresentacao ou
drvulgacio.

b) a manipulacio, falsificacao ou alteracdo de registros contabeis
que serviram de base a elaboracao de demonstracoes contabers.

) a mentira ou omissao intencional nas demonstracoes contabeis
de eventos, operacdes ou outras informacoes significativas.

d) a utilizacdo ndo intencional de processos matematicos
imprecisos para a realizacao de estimativas relacionadas a ajustes
contabels.

RESOLUCAO:

* Para efeito desta Norma, € importante ressaltar que a Fraude ¢ o
ato intencional, onde quem a comete tem a intencao de se
beneficiar e consequentemente prejudicar alguém.

* A assertiva corresponde aquela que ndo constitui aspecto
fraudulento, ndo € A pois a aplicacdo incorreta dos principios foi
mtencional, confirmando assim uma fraude. O mesmo se repete
nas alternativas B e C, uma vez que as atitudes mencionadas pelo
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autor se trata de mentira, omissdo intencional e falsificacio. Dessa
forma, usando a norma e a logica, a alternativa correta € D, pois €
considerado um erro o fato de ter utilizado sem intencao processos
matematicos Imprecisos nas estimativas, nio uma fraude.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 83 (EXAME DE SUFICIENCIA 2015.1)

De acordo com o que estabelece a NBC TA 530 — Amostragem
em Auditoria, assinale a opcao INCORRETA.

a) Ao considerar as caracteristicas da populacio da qual a
amostra sera extraida, o auditor pode determinar que a
estratificacdo ou a selecio com base em valores € apropriada.

b) Ao definir uma amostra, o auditor determina a distorcio
toleravel, para avaliar o risco de que o conjunto de distorcoes
mdividualmente  irelevantes possa fazer com. que as
demonstracoes contabeis apresentem distorgoes relevantes e
forneca margem para possiveis distor¢oes nio detectadas.

c¢) O tamanho da amostia ¢ diretamente proporcional a0 risco
que o auditor esta disposto a aceitar, ou seja, quanto menor o 1isco
desejado, menor deve ser o tamanho da amostra.

d) O tamanho da amostra pode ser determinado mediante
aplicacio de formula com base em estatistica ou por meio do
exercicio do julgamento profissional.

RESOLUCAO:

* A alternativa A esta correta, pois condiz com o artigo A8 contido
no item 7 da NBC TA 530.

* A alternativa B também esta correta, corresponde com o artigo
A3.

* A alternativa C esta incorreta - Contforme o artigo A10.” O nivel
de risco de amostragem que o auditor esta disposto a aceitar afeta
o tamanho da amostra exigido. Quanto menor o risco que o
auditor esta disposto a aceitar, maior deve ser o tamanho da
amostra.”, assim fica compreensivo que a alternativa esta incorreta,
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pois quanto menor o risco desejado, maior deve ser o tamanho da
amostra e nio menor, como mencionado na questio.
* A alternativa D também esta correta, pois reitera o artigo All.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.

QUESTAO 84 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

De acordo com o que estabelece a NBC TA 200 - Objetivos Gerais
do Auditor Independente Auditoria de Demonstracoes Contabeis
e a Conducio da Auditora, julgue os itens abaixo, como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguda, assinale a opcio
CORRETA.

I. O objetivo da auditoria € aumentar o grau de confianca nas
demonstracées contabeis por parte dos usuarios, mediante a
expressao de uma opiniao pelo auditor sobre se as demonstracoes
contabeis foram elaboradas, em todos os aspectos relevantes, em
conformidade com uma estrutura de relatorio financeiro aplicavel
II. As demonstracoes contabeis sujeitas a auditoria sao as da
entidade, elaboradas pela sua administraciao, com supervisio geral
dos responsavels pela governanca. A auditoria das demonstracoes
contabels ndo exime dessas responsabilidades a administracdo ou
os responsaveis pela governanca.

III. O conceito de materialidade é aplicado pelo auditor no
planejamento e na execucao da auditoria; e na avaliacdo do efeito
de distorcoes identificadas sobre a auditoria, e de distorcoes ndo
corrigidas, se houver, sobre as demonstracoes contabeis.

A sequencia CORRETA é:
a) EVF.

b) EV,V.

o) VEV.

d) V,VV.
RESOLUCAO:
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*O 1tem I esta correto de acordo com o que esta contido na NBC
TA 200, item A3.

*O 1tem IT também esta correto de acordo com o que esta contido
na NBC TA 200, item A4.

*O 1tem III esta correto de acordo com o que esta contido na NBC
TA 200, item A6, em concordancia com a NBC TA 320, e NBC
TA 450.

Contudo a sequéncia correta da questdo encontra-se na letra “D”.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 85 (Exame de Suficiéncia 2015.1)

De acordo com o Codigo de Processo Civil-CPC, julgue os itens
abaixo e, em seguda, assinale a opcaio CORRETA.

a) Compete aos assistentes técnicos das partes indeferir quesitos
mmpertinentes e formular os que entender necessarios ao
esclarecimento da causa.

b) Compete aos advogados das partes indeferir quesitos
mmpertinentes e formular os que entender necessarios ao
esclarecimento da causa.

c) Compete ao perito-contador indeferir quesitos impertinentes e
formular os que entender necessarios ao esclarecimento da causa.
d) Compete ao juiz indeferir quesitos impertinentes e formular os
que entender necessarios ao esclarecimento da causa.

RESOLUCAO:

De acordo com o Coédigo de Processo Civil-CPC
Art. 426. Compete ao juiz:

I - indeferir quesitos impertinentes;

*Descartando as alternativas mcorretas acima, compete somente
ao Juiz realizar este tipo de acao.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.
QUESTAO 86 (Exame de Suficiéncia 2015.2)
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De acordo com a NBC TA 200 — Objetivos Gerais do Auditor
Independente e a Conducdo da Auditoria em Conformidade com
Normas de  Auditoma, Risco de  Deteccio é:
a) o nsco de que o auditor expresse uma opimdo de auditoria
madequada quando as demonstracoes contabeis contiverem
distorcao relevante.
b) o risco de que os procedimentos executados pelo auditor, para
reduzir o nisco de auditoria a um nivel aceitavelmente baixo, nio
detectem uma distorcio existente que possa ser relevante,
individualmente ou em conjunto com outras distorcoes.
¢) o risco inerente a suscetibilidade de uma afirmacio a respeito de
uma transacio, saldo contabil ou divulgacdo, a uma distorcdo que
possa ser relevante, individualmente ou em conjunto com outras
distorcoes, antes da consideracio de quaisquer controles
relacionados.

d) o risco que uma distorcao pode causar em uma afirmacao sobre
uma classe de transagdo, saldo contabil ou divulgacio, e que possa
ser relevante, individualmente ou em conjunto com outras
distorcoes.

RESOLUCAO:

Segundo a NBC TA 200 - OBJETIVOS GERAIS DO AUDITOR
INDEPENDENTE E A CONDUCAO DA AUDITORIA EM
CONFORMIDADE COM NORMAS DE AUDITORIA Risco
de Deteccdo € o 1isco de que os procedimentos executados pelo
auditor, para reduzir o risco de auditoria a um nivel aceitavelmente
baixo, nido detectem uma distorcao existente que possa ser
relevante, individualmente ou em conjunto com outras distorcoes.
* A alternativa “a” cita o Risco de auditoria

* A alternativa “c” cita o Risco merente

* A alternativa “d” cita o Risco de controle

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.
QUESTAO 87 (Exame de Suficiéncia 2015.2)
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De acordo com a NBC TA 210 — Concordancia com os Termos
do Trabalho de Auditoria, analise os requisitos apresentados nos
itens abaixo, quanto a obrigatonedade de sua inclusido na carta de
contratacio de auditoria, e, em seguida, assinale a opcdo
CORRETA.

I. Objetivo e alcance da auditoria das demonstracoes contabeis.
II. Identificacdo da estrutura de relatorio financeiro aplicavel para
a elaboracido das demonstracoes contabeis.

III. Referéncia a forma e ao conteudo esperados de quaisquer
relatorios a serem emutidos pelo auditor, e uma declaracdo de que
existem circunstancias em que um relatério pode ter forma e
conteudo diferentes do esperado.

IV. As responsabilidades do auditor e as responsabilidades da
administracao, quanto ao trabalho de auditorna.

Devem ser incluidos na carta de contratacio de auditoria os
requusitos apresentados nos itens:

a) I e IT, apenas.

b) LI, I e IV.

c) II e III, apenas.

d) IIT e IV, apenas

RESOLUCAO:

De acordo com a

NBC TA 210 — Concordancia com os Termos do Trabalho de
Auditorna

[-]

Acordo sobre termos do trabalho de auditoria

O auditor deve estabelecer como apropriado, os termos do
trabalho de auditoria com a administracao e os responsaveis pela
governanca (ver item A21).

Os termos do trabalho de auditoria estabelecidos devem ser
formalizados na carta de contratacio de auditoria ou outra forma
adequada de acordo por escrito que devem inchur (ver itens A22 a
A25):
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*#De acordo com o item 11, os itens I, IT, IIT e IV mencionados
acima estio corretos.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 88 (2015 - Banca: FUNCAB Orgﬁo: PC-AC Prova:
Perito Criminal — Contabilidade)

Os procedimentos periciais contabeis visam fundamentar o laudo
pericial contabil e o parecer técnico contabil. O procedimento
pericial caracterizado pela busca de informacdes mediante
entrevista com conhecedores do objeto ou de fato relacionado a
pericia, ¢ denominado:

a) Exame

b) Vistora

c) Investigacao

d) Indagacio

e) Arbitramento

RESOLUCAO:

Segundo a NBC T 13 — DA PERICIA CONTABIL

O exame ¢ a analise de livros, registros das transacdes e
documentos.

A vistoria é a diligéncia que objetiva a verificacido e a constatacio
de situacio, coisa ou fato, de forma circunstancial.

A Investigacdo € a pesquisa que busca trazer ao laudo pericial
contabil ou parecer pericial contabil o que esta oculto por
quaisquer circunstancias.

O arbitramento € a determinacdo de wvalores ou a solucio de
controversia por Critério técnico.

Visto 1sso, conclui-se que a indagacao € o inico dos procedimentos
periciais que se caracteriza pela busca por informacdes mediante
entrevista com conhecedores do objeto da pericia.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.
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QUESTAO 89 (Exame de Suficiéncia 2015.2)

Os Socios "A","C" e "D" de uma Sociedade Empresaria decidiram
excluir o Socio "B" da sociedade. Para esse fim, solicitaram que o
contador da empresa apresentasse o Balanco Patrimomal Especial
em 31 de agosto de 2015, visando demonstrar ao Socio "B" a sua
parte nos haveres. O quadro de participacdao societaria era assim
constituido:

Sécio “A” 23,00%
Socio “B” 12,00%
Sécio “C” 25,00%
Socio “D™ 40,00%

ApOs os ajustes, fo1 apresentado o Balanco Patrimomnial Especial.
O Patriménio Liquido ficou assim representado:

Capital Subscrito R$220.000,00

Reservas de Lucro R$50.000,00

Prejuizos Acumulados (R$40.000,00)
Lucro apurado até 31.8.2015 R$80.500,00

Com base nos dados acima, em uma Pericia Contabil de Apuracio
de Haveres, o valor apurado para ser pago ao Socio "B" € de:

a) R$9.660,00.

b) R$31.260,00.

c) R$37.260,00.

d) R$42.060,00.

RESOLUCAO:
Apuracdo de Haveres é o procedimento de avaliar o montante

devido a socio que se retira de uma sociedade imitada.

No Balanco Patrimonial, o Patriménio Liquido ficou assim:
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PATRIMONIO LIQUIDO

RS 310.500,00
Capital Subscrito

RS 220.000,00
Reservar de Lucro

RS  50.000,00
Lucros ou Prejuizos Acumulados

RS  40.500,00

Lucros Acumulados

RS  80.500,00
(-) Prejuizos Acumulados

RS  40.000,00

O socio B tem 12% de participacio societaria, dessa forma ficara
assim:
R$310.500,00 < 10%= R$37.260,00

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.

QUESTAO 90 (2015 - Bancaz FUNCAB Orgio: PC-
AC  Prova: Perito Criminal - Contabilidade)
O perito-contador nomeado ou escolhido deve se declarar
mmpedido quando ndo puder exercer suas atividades com
imparcialidade, ocorrendo a seguinte situacao:

a) A maténia em litigio nio ser de sua especialidade.

b) Tiver interesse, direto ou indireto, por si, no resultado do
trabalho pericial.

c) Ser herdeiro presuntivo ou donatario de alguma das partes ou
dos seus conjuges.

d) Ser mimugo capital de qualquer das partes.

e) Ser devedor ou credor em mora de qualquer das partes.

RESOLUCAO:
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De acordo com as NORMAS BRASILEIRAS DE
CONTABILIDADE NBC P 2 - NORMAS PROFISSIONAIS
DO PERITO NBC P 2.3 IMPEDIMENTO E SUSPEICAO

- Quando a matéria em litigio ndo ¢ de sua especialidade,
caracteriza-se como sendo  impedimento técnico.

- Ser herdeiro presuntivo ou donatario de alguma das partes ou dos
seus conjuges, caracteriza-se COmo suspeicao.

- Ser mimugo capital de qualquer das partes, caracteriza-se também
COMO suspeicao.

- Ser devedor ou credor em mora de qualquer das partes, também
configura uma suspeicio.

Desta forma, consuma-se que havendo interesse, direto ou
indireto, por si, no resultado do trabalho pericial, havera um
impedimento legal, onde o perito-contador nomeado ou escolhido
deve se declarar impedido quando nao puder exercer suas
atividades com imparcialidade.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.
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QUESTAO 91 A 100 - PORTUGUES

Assuntos abordados:

-Morfologia

-Sintaxe

-Relacoes semanticas e periodo composto
-Regéncia nominal

-Crase

-Concordancia nominal e verbal
-Ortografia

-Pontuacio

-Colocacdo pronominal
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QUESTAO 91 (Ano: 2015; Banca: Objetiva. C)rgﬁo: Prefeitura de
Porto Barreiro - PR. Prova: Advogado)

Assinalar a alternativa cuja oracdo apresenta um pronome
indefinido:

a) A munha casa esta aberta para todos.

b) Ninguém sabe quantos eram.

c) Este € o livro que eu te der?

d) Tuas preocupacoes te inquietamr

RESOLUCAO:

A alternativa “a” apresenta o pronome “minha” que ¢ um
pronome possessivo. Alternativa errada.

A alternativa “b” apresenta o pronome “ninguém”. Alternativa
correta, pois ¢ o pronome indefinido, solicitado na questio.

A alternativa “c” apresenta o pronome “este’” que € um pronome
demonstrativo. Alternativa errada.

A alternativa “d” apresenta o pronome “tuas” que ¢ um pronome

demonstrativo. Alternativa errada.
RESPOSTA CORRETA: LETRA “B».

QUESTAO 92 (Ano: 2015 Banca: OBJETIVA Orgio: Prefeitura
de Porto Barreiro - PR Prova: Advogado)

Quanto ao emprego do acento indicativo de crase, analisar os itens
abaixo:

I - Voltarei a cidade natal no final do ano.
IT - Estou a disposicdo para sanar todas as duvidas.

a) Os 1tens I e I estao corretos.
b) Os itens I e II estio incorretos.
c) Somente o item I esta correto.
d) Somente o item II esta correto.
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RESOLUCAO:

O item I esta correto, pois o verbo “voltarei” quando indica
destino ou direcdo ¢ classificado como transitivo mdireto exigindo
entio uma preposicio. Mediante essa exigéncia hd a fusio da
preposicao “para” com o artigo feminino “a” mdicando crase.

O item II esta correto, pois ao substituir a palavra feminina

“disposicao” pela masculina “dispor” o “a” ¢ substituido pela
(13 22

preposicao “ao” e sempre que 1sso acontece usa-se o sinal
mdicativo de crase.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A»,

QUESTAO 93 (Ano 2015; Banca: FUNCAB. Orgio: FACELL
Prova: Professor - Lingua Portuguesa).

Sobre os elementos destacados do fragmento “Se a morte havia
sonhado com a esperanca de alguma surpresa que a viesse distrair
dos aborrecimentos da rotina, estava servida.”, leia as afirmativas.

I. O verbo “haver” como auxilar da expressio HAVIA
SONHADO fica no plural se o sujeito estiver no plural.

II. “DE ALGUMA SURPRESA” ¢ objeto indireto da primeira
oracdo.

ITI. QUE € uma conjuncao integrante.

Esta CORRETO o que se atirma em:
A) I, apenas.

B) II, apenas.

C) I eIl, apenas.

D) I, 1T e IIL

E) I e III, apenas.

RESOLUCAO:
a) Correta. Pois o verbo haver quando empregado como locucio
verbal, na funcido de verbo auxiliar do verbo principal (sonhar)
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podera tlexionar para o plural para concordar com o sujeito As
mortes. EX: Se as mortes haviam sonhado.

b) Incorreta. A expressao de alguma surpresa ndao ¢ um objeto
mdireto e sim um complemento nominal, estando a preposicao de
ligada ao nome / substantivo (esperanca) e nio o verbo.

c) Incorreta. No item (I) o verbo auxiliar haver esta empregado
como locucio verbal junto ao verbo principal sonhar concordando
com o sujeito A morte no smngular, podendo flexionar quando o
sujeito for para o plural: As mortes; No item (II), temos
complemento nominal e ndo objeto indireto.

d) Incorreta. No item (I), temos uma locucao verbal formada
pelo verbo auxiliar haver mais o principal sonhar com o valor de
um unico verbo, podendo flexionar de singular (havia) para plural
(haviam) para concordar com o sujeito plural: As mortes. No item
(IT) a expressao “de alguma surpresa’ € um complemento nominal,
estando a preposicio de ligada ao nome /substantivo (esperanca) e
ndao a um verbo. No item (III) a palavia que exerce fungao de
pronome relativo e nao de conjuncio integrante.)

e) Incorreta. No item (I) o verbo haver fica no plural, pois devera
flexionar para concordar com o sujeito plural; no item (II) temos
um complemento nominal e nao um objeto mndireto; no item (III)
a palavra que exerce funcio de pronome relativo e ndo de
conjuncio integrante.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”»,

QUESTAO 9% (Ano: 2015; Banca: FUNCAB. C)rgﬁo: FACELL
Prova: Professor - Lingua Portuguesa)
As intermiténcias da morte
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(Fragmento)

A morte conhece tudo a nosso respeito, e talvez por 1sso seja
triste. Se € certo que nunca sorrl, € s6 porque lhe faltam os labios,
e esta licdo anatomica nos diz que, ao contrario do que 0s vivos
julgam, o sorriso ndo € uma questao de dentes. Ha quem diga, com
humor menos macabro que de mau gosto, que ela leva afivelada
uma espécie de sorriso permanente, mas 1sso nao ¢ verdade, o que
ela traz a vista € um esgar de sofrimento, porque a recordacio do
tempo em que tinha boca, e a boca lingua, e a lingua saliva, a
persegue continuamente. Com um breve suspiro, puxou para si
uma folha de papel e comecou a escrever a primeira carta deste dia,
Cara senhora, lamento comunicar-lhe que a sua vida terminara no
prazo irrevogavel e improrrogavel de uma semana, desejo-lhe que
aproveite o melhor que puder o tempo que lhe resta, sua atenta
servidora, morte. Duzentas e noventa e oito folhas, duzentos e
noventa e oito sobrescritos, duzentas e noventa e oito descargas na
lista, ndo se podera dizer que um trabalho destes seja de matar, mas
a verdade é que a morte chegou ao fim exausta. Com o gesto da
mao direita que ja lhe conhecemos fez desaparecer as duzentas e
noventa e oito cartas, depois, cruzando sobre a mesa os magros
bracos, deixou descair a cabeca sobre eles, ndo para dormir, porque
morte nao dorme, mas para descansar. Quando meia hora mais
tarde, ja refeita da fadiga, a levantou, a carta que havia sido
devolvida a procedeéncia e outra vez enviada, estava novamente ali,
diante das suas orbitas atonitas.

Se a morte havia sonhado com a esperanca de alguma surpresa
que a viesse distrair dos aborrecimentos da rotina, estava servida.
[...] Entre ire vir, a carta ndo havia demorado mais que meia hora,
provavelmente muto menos, dado que ja se encontrava em cima
da mesa quando a morte levantou a cabeca do duro amparo dos
antebracos, isto €, do cubito e do radio, que para isso mesmo é que
sao entrelacados. Uma forca alhela, musteriosa, incompreensivel,
parecia opor-se a morte da pessoa, apesar de a data da sua de
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funcao estar fixada, como para toda a gente, desde o proprio dia
do nascimento. E impossivel, disse a morte a gadanha silenciosa,
mnguém no mundo ou fora dele teve alguma vez mais poder do
que eu. eu sou a morte, o resto ¢ nada.

SARAMAGO, José. _As infermiténcias da morfe. Sdo Paulo:
Companhia das Letras, 2005. p. 139-40.

Em “CARA SENHORA, lamento comunicar-lhe que a sua vida
terminara no prazo irrevogavel e improrrogavel de uma semana.”
os termos destacados compdem a funcao de:

A) vocativo.

B) aposto.

C) sujeito.

D) adjunto adnominal.

E) complemento nominal.

RESOLUCAO:

a) Correta. “CARA SENHORA?” Nio ¢ sujeito, nem predicado e
sim um vocativo, pois faz uma interpelacio.

b) Incorreta. A oracdo nao apresenta aposto, uma vez que o aposto
¢ um termo que se une a outro termo de mesmo valor para
especifica-lo melhor.

c) Incorreta. O termo em destaque € uma expressio de
chamamento sendo o sujeito desta oracao eliptico.

d) Incorreta. Nao ha presenca de adjunto adnominal em tal
enunciado, uma vez que este tem a funciao de especificar um
sujeito.

e) Incorreta. O complemento nominal nao esta presente na
oracdo, todavia o mesmo se aplica a um substantivo, adjetivo ou
advérbio e exerce funcio de completar o sentido de um nome /
substantivo.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.
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QUESTAO 95 (Ano: 2015; Banca: CESPE. Orgio: TCE-RN.
Prova: Assessor Técnico Juridico)

1 Os primeiros vestigios de atividade contabil foram
encontrados na Mesopotamia, por volta de 4.000 aC.
Inicialmente, eram utilizadas fichas de barro para representar

« acirculagdo de bens, logo substituidas por tabuas gravadas com
a escrita cuneiforme. Portanto, os registros contdbeis ndo sé
antecederam o aparecimento da escrita como subsidiaram seu

r surgimento e sua evolugdo. Embora a fiscalizagdo de contas
conste de registros mais antigos, prdatica ja exercida por
escribas egipcios durante o reinado do fara6 Menés I, foi na

1o Grécia que se configurou o primeiro esbogo de um tribunal
de contas, formado por dez tesoureiros, guardides da
administragdo puablica. Contudo, somente em Roma, a

s contabilidade atingiu sua mais alta expressio com a
sistematizagdo de mecanismos de controle que, por gozarem de
estatuto juridico preeminente, influenciaram todo o Ocidente

re € as civilizagdes modemnas.

Crsena Brtio. Uma breve histéria do contrale
Sshador: PSS edigles, 2015, p. 15 Internet
<www tce ba gov br> (com adaptagdes)

Considerando as estruturas linguisticas e os sentidos do texto Uma
breve historia do controle, julgue o proximo item.
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O adjetivo “preemunente” (L.15) pode ser substituido pelo adjetivo
proeminente.

() Certo
() Errado
RESOLUCAO:

A palavra “preeminente” pode ser substituida por “proeminente”,
por serem sinonimas, logo néo altera o sentido do texto.
Resposta correta: Certo.

QUESTAO 96 (Ano: 2015 Banca: Fundacio Carlos Chagas
Orgio: TRT - 3* Regiio MG).

Esta redigida corretamente, quanto a ortografia e a acentuacio
grafica, a frase:

a) A louza tradicional for substituida por uma exposicdio em
PowerPoint na aula que teve como expectadores uma equipe de
msignes cientistas chineses.

b) O mtuito da aula de Xiaomei consistiu em exibir as habilidades
da robd, que, além de dispor de um notavel repertorio de
informacoes, traz funcoes de interacio.

c) O evento ocorndo na Universidade Jiujlang deve sucitar ndo
apenas a curiosidade dos sindlogos, estudiosos da cultura chinesa,
mas do publico de um modo geral.

d) Xiaomei concluiu sua aula de maneira exitosa e os cientistas
julgaram que a rob6 nio teve um mal desempenho, embora ainda
existam alguns itens a ser aprimorados.

e) O jur de cientistas que examinaram a atuacao de Xiaomei era
restrito, mas, gracas as redes sociais, a noticia da robo se extendeu
rapidamente pelo mundo todo.

RESOLUCAO:
A) Louza é escrito com S e ndo com Z, expectadores esta na frase
com o sentido de quem assiste algo, entdo deve ser grafado com S

e a palavras msignes ndo ¢ acentuada.
B) Correta
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C) Publico possui acento por ser proparoxitona e Suscitar deve
ser escrito com SC.

D) Itens € uma paroxitona ndo acentuada. Pelo sentido da frase
a palavra “Mal” deve ser escrita com “u” no final.

E) Juo € uma paroxitona acentuada e a palavra Estendeu é

escrita com S.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “B”.

QUESTAO 97 (Ano: 2015; Banca: FCC. C)[gﬁo: TRE-AP. Prova:
Técnico Judiciario - Admunistrativa)

Recém-chegado a Roma em 1505, Michelangelo Buonarroti foi
contratado para fazer aquela que vislumbrava como a obra de sua
vida. O jovem que acabara de se consagrar como escultor do Davi
recebeu a incumbencia de criar o futuro timulo do papa Julio IL
O projeto consistia no maior conjunto de esculturas desde a
antiguidade. Mas Julio IT mudou de 1deia: antes de fazer o timulo,
resolveu reconstruir a Catedral de Sao Pedro. Com o adiamento,
Michelangelo receben um prémio de consolacio: pintar o teto de
uma capela de uso reservado que se encontrava em estado
deploravel. Michelangelo resistiu a pintar a capela nido apenas por
julgar que seria um projeto menor. Relatos indicam que, na raiz
disso, havia uma forte mseguranca. O artista, que se considerava
um escultor, cortava de forma peremptoéria quando lhe pediam
uma pintura: “ndo € minha profissio”. Hoje, € curioso imaginar
que o criador do teto da Capela Sistina possa ter resistido a seu
destino. Michelangelo fez fortuna servindo a sete papas e a outros
tantos notaveis, como o cla florentino dos Medici. Nem sempre,
porém, entregava o que prometia. Para sobreviver, enfim,
Michelangelo teve de enfrentar questoes que afligem os seres
humanos em qualquer tempo. Como no caso de sua resisténcia a
trocar a escultura pela pintura, quem nunca tremeu nas bases ao
ser forcado a sair de sua zona de confortor Em maténa de pressao
competitiva, a arte renascentista nao diferia tanto do ambiente de



UNILEAO PREPARA PARA O EXAME DE SUFICIENCIA DO CONSELHO FEDERAL 143
DE CONTABILIDADE (CFC)

busca pelo alto desempenho das corporacoes modernas. O jovem
Michelangelo penou para demonstrar o valor de seu génio numa
Florenca dominada por estrelas veteranas como Leonardo da
Vinci. O corpo humano foi o campo de batalha artistica de
Michelangelo. Como definiu o pmtor futurista Umberto Boccioni
(1882-1916), essa era sua “matéria arquitetonica para a construcio
dos sonhos”. Michelangelo criou corpos perfeitos, mas irreais: o
Davi tem musculatura de homem adulto, mas compleicio de
menimo. Com 1sso, o artista resgatava a imagem juvenil dos deuses
gregos.

(Adaptado de Revista VEJA. Edicdo 2445, 30/09/2015).

Michelangelo resistiu a pintar a capela...

...que afligem os seres humanos...

O jovem Michelangelo penou para demonstrar o valor de seu
génio. ..

Fazendo-se as alteracoes necessarias, os elementos sublinhados
acoma foram corretamente substituiidos por um pronome,
respectivamente, em:

(A) lhe pintar — lhes atligem — o demonstrar
(B) pimntar-lhe — afligem-nos — demonstrar-lhe
(C) pinta-la — afligem-lhes — demonstra-lo

(D) pinta-la — os afligem — demonstra-lo

(E) pintar-lhe — os afligem — lhe demonstrar

RESOLUCAO:

(A) lhe pintar — Em Michelangelo resistiu a pintar a capela... pintar
¢ um verbo transitivo direto, € o pronome obliquo lhe € substituto
dos objetos indiretos.

lhes afligem — Em ...que afligem os seres humanos... afligem € um
verbo transitivo direto, e o pronome obliquo lhes é substituto dos
objetos indiretos.
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o demonstrar — Em O jovem Michelangelo penou para
demonstrar o valor do seu génio.. nio existe nenhum fator
que justifique proclise.

(B) pimntar-lhe — Em Michelangelo resistu a pintar a capela...
pintar € um verbo transitivo direto, e o pronome obliquo lhe ¢
substituto dos objetos mdiretos.

afligem-nos — Em ...que afligem os seres humanos... em frases
mtroduzidas por um pronome relativo (que) usa-se proclise.
demonstrar-lhe - Em O jovem Michelangelo penou para
demonstrar o valor do seu génio.. demonstrar é um verbo
transitivo direto, e o pronome obliquo lhes € substituto dos objetos
indiretos.

(C) pmta-la — correto

afligem-lhes — Em ..que afligem os seres humanos... em frases
mtroduzidas por um pronome relativo (que) usa-se proclise.
demonstra-lo — correto

(D) pinta-la - esta correto pois em Michelangelo resistiu a pintar
a capela... pintar € um verbo transito direto, por ser terminado em
“r” pode ser substituido por Lo, Los, La e Las, como o objeto
direto (a capela) estda no feminino e no singular essa substitucao
serd por La. Usa-se énclise por ndo haver nenhum fator de proclise
ou mesoclise.

os afligem - Em ..que afligem os seres humanos... o verbo €
transitivo direto e o seu objeto direto (os seres humanos) tera que
ser substituido por um pronome correspondente (o, os, a, as),
como o objeto direto esta no plural e masculino usa-se “os” e nessa
oracdo existe um fator de proclise, o pronome relativo que.
demonstra-lo - Em O jovem Michelangelo penou para demonstrar
o valor do seu génio... demonstrar é um verbo transitivo direto,
por ser terminado em “r” pode ser substituido por Lo, Los, La e
Las, como o objeto direto (o valor do seu génio) esta no masculino
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e singular essa substituicio serd por Lo. Usa-se énclise por nio
haver nenhum fator de proclise ou mesoclise.

(E) pintar-lhe - Em Michelangelo resistiu a pintar a capela...
pintar ¢ um verbo transitivo direto, € o pronome obliquo lhe ¢é
substituto dos objetos indiretos.

os afligem — correto

lhe demonstrar - Em O jovem Michelangelo penou para
demonstrar o valor do seu génio... demonstrar é um verbo
transitivo direto, e o pronome obliquo lhe € substituto dos objetos

indiretos.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “D”.

QUESTAO 98 (Ano: 2015.2 - Exame de Suficiéncia. Bacharel em
Ciéncias Contibeis)
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Leia o texto a seguir para responder is proximas perguntas.
Em Roma, faga como os brasileiros

Os romanos vivem a primeira hiperinflagio da histéria. Os alemies batem a
marca de 1.000% ao més. Os hingaros, a de 1.000.000%. Mesmo assim, s6
existe um Pelé no mundo da inflagio: o Brasil.

1 A economia & burra. Ou, pelo menos, mais simples do que parece. T30
simples quanto um aquairio de um peixe s0. Se vocé jogar ragio de menos ali, o
bichinho morme de fome; se der de mais. a ragdo rouba oxigénio da agua. e o
peixe sufoca.

5 O dinheiro é a ragio da economia. Se o govemo imprimir de menos,
ela more de fome - ninguém produz mais nada, porque ninguém vai ter
tanta moeda. A inflagio sufoca a economia.

Na Grécia Antiga, souberam manter o peixinho da economia saudavel.

10 Na hora em que a economia deu sinais de fome, eles aumentaram a quantidade
de dinheiro. E o Estado cortou um pouco a quantidade de prata em cada moeda
para ter como produzir mais moeda.

Se exagerassem na dose. o remédio seria tio ruim quanto a doenga.
Mas souberam segurar as pontas. Em Roma, porém, a historia foi diferente.

15 Quando tentaram a mesma solugdo por la, o peixe da economia acabou

sufocado, e a consequéncia desse assassinato foi tragica: um periodo de
econdmica que vocé conhece como Idade Média.

E tudo tinha comegado tio bem... Roma nasceu no século Vill a.C.

como uma aldeiazinha. Em 500 a.C. ja era uma repdblica, com senado e tudo.

20 Mas ainda nio usavam moedas por la. O dinheiro ainda eram barras de cobre,
sacas de trigo, pepitas de sal grosso. A ideia de cunhar discos de metal sé
chegaria por volta de 300 a.C. Foi mais uma coisa que eles copiaram dos
gregos, além do Pantelo divino e da ideia de ter um govemo mais ou menos
democritico. Era natural: cidades bem proximas de Roma, como Napoles e

25 outras do sul da Peninsula ltilica, eram gregas antes de serem anexadas pelos
romanos. Entdo ja usavam dracmas. a moeda helénica. Como ideia boa pega.
nio deu outra: Roma comegou a cunhar seu proprio dinheiro.

FmaﬂﬂmMmmwmﬂDAlmdodm
serviu de combustivel para a expansio das fronteiras do futuro império mais

30 importante da historia. [..)

Alexandre Versignassi. Crash: uma breve historia da economia
- da Grécia Antiga a0 século XXI. S3o Paulo: Leya, 2011. p. 40.

A respeito das justificativas para o emprego de sinais de pontuacio,
identifique o item INCORRETO.

a) O uso do ponto-e-virgula, na linha 3, indica a oposicao entre as
ideias por ele separadas.

b) Na linha 6, o emprego do travessao contribui para a construcao
dos sentidos de efeito e causa que culminam no segundo
enunciado.
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) Na linha 18, o uso de reticéncias marca enumeracio inconclusa.
d) O emprego dos dois-pontos na linha 24 mtroduz o
esclarecimento ou a explicacdo do que se disse na oracdo anterior.

RESOLUCAO:

A) Correta, pois esta dando sentido de oposicio de ideias,
mostrando o que acontece se “jogar menos racao” e se “jogar mais
racao”.

B) Correta, pois ao esclarecer o porqué “ela morre de fome”, esta
complementando e contribuindo no sentido do prmeiro
enunciado.

C) Incorreta, o uso da reticéncia nessa frase indica uma interrupcio
do pensamento, um sentimento de reflexdo, e niao uma
enumeracao mnconclusiva, pois o texto continuou em seguida.

D) Correta, o uso dos dois pontos estd visivelmente
“esclarecendo” ou “explicando™ o que for1 dito na frase anterior.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “C”.

QUESTAO 99 (Ano: 2015.2 - Exame de Suficiéncia. Bacharel em
Ciéncias Contabetis)
De acordo com o texto anterior, ¢ INCORRETO afirmar que:

a) o emprego de formas verbais “souberam”, “aumentaram”,
“exagerassem” e “tentaram”, no terceiro e no quarto paragrafos,
revela que o conceito de “Estado”, no singular, requer a ideia de
plural.

b) o uso do diminutivo, em “aldelazinha” (1. 19), aumenta a 1deia
de pequenez e simplicidade que marcou o nascimento de Roma.
c) a cunhagem de moedas ¢ anterior a Republica romana.

d) a introducio do dinheiro alimentou a expansio do império
romano.

RESOLUCAO:
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A) INCORRETA, pois essas formas verbais nio se referem a
“Estado” e sim a outros termos do texto e com contexto diferentes
naquela  época, tais como  “Mercado  Economico”,
“Consumidores” e “Governo”.

B) CORRETA, pois esse termo confirma que Roma realmente
comecou pequena e depois com o passar do tempo for se
expandindo, como confirma o seguinte trecho: “Roma nasceu no
século VIIT a.C. como uma aldeiazinha. Em 500 a.C. ja era uma
republica, com senado e tudo.” (1. 19 — 20)

C) CORRETA, pois o texto afirma que eles usavam barras de
cobre, sacas de trigo e pepitas de sal grosso como moeda de troca
e que somente depois, eles copiaram a ideia do uso de moeda
cunhada dos gregos, como confirma o seguinte trecho: “Mas ainda
nao usavam moedas por la. O dinheiro ainda eram barras de cobre,
sacas de trigo, pepitas de sal grosso. A 1deia de cunhar discos de
metal s6 chegaria por volta de 300 a.C. Foi mais uma coisa que eles
copiaram dos gregos...” (1. 20— 23)

D) CORRETA, pois o texto confirma 1sso quando diz que “A
mtroducao do dinheiro serviu de combustivel para a expansio das
fronteiras do futuro império mais importante da historia.” (1. 28 —
29), foi a monetarizacdo de Roma, fator de extrema importancia
para seu apogeu enquanto ImMpério.

RESPOSTA CORRTA: LETRA “A”.

QUESTAO 100 (Ano: 2015; Banca: CESPE. Orgio: TRE-RS.
Prova: Analista Judiciario)
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f O sistema de votagdo manual pode ser vulneravel,
favorecendo a pritica de atos que tém por objetivo fraudar a
manifestacdo da vontade do eleitor. Entre essas praticas,

« pode-se citar o chamado “voto carreirinha”. Nesse tipo de
fraude, um eleitor, valendo-se da desatencdo ou mesmo da
conivéncia dos componentes da mesa, deixa de depositar a

7 cédula na uma, colocando, em seu lugar, algum pedacgo de
papel assemelhado. Entdo, a cédula oficial ndo depositada ¢é
entregue paraoutro eleitor, ja preenchida, que acoloca na uma

o e deixaa se¢do eleitoral portando a cédula em branco recebida
do mesério.

Outra fraude muito comum € o chamado “mapismo”.

i ApoOs a apuragdo dos votos de determinada urna, 0 mapa
resultante é alterado para que se beneficie algum candidato. O
fraudador se vale da colaboragdo de algum escrutinador e da

« desmobilizagdo da fiscaliza¢do para alterar o mapa com o
resultado da votagdo daquela uma. A fraude ¢ favorecida pela
quantidade de pessoas que se aglomeram nos locais de

s apuragdo, o que dificulta sobremaneira a fiscalizagdo das
atividades pelos representantes dos partidos politicos, bem
como pelos integrantes da justica eleitoral.

2 A necessidade de convocagdo de grande nimero de
eleitores para atuar como escrutinadores também traz grande
maleficio. Os escrutinadores podem passar dias afastados de

= seus locais de trabalho no desenrolar do processo de apuragiio
de votos, e, depois, ainda fazem jus a periodo de afastamento
do trabalho por tempo equivalente. Com isso, o pais deixa de

» contar com tal for¢a de trabalho, o que prejudica,
sobremaneira, a produgdo de bens e servigos.

B o Bt o A MLt BEa. Whae B . A B8 . & __
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Considerando os aspectos gramaticais do texto Voto eletronico,
assinale a opcao CORRETA.

a) Os termos “de convocacao" (122) e “de grande numero de
elettores” (1. 22 e 23) desempenham a mesma funcio sintatica.

b) A particula “se", em “valendo-se" (L5), classifica-se como
pronome reflexivo.

c) As palavras “recebida" (1.10) e “afastados" (1.24) desempenham,
nos periodos em que ocorrem, a mesma funcao sintatica.

d) As palavras “muito” (1L.12) e “grande" (122) desempenham a
funcao de adjuntos adverbiais nas oracoes em que ocorrem.

e) Os termos “pela quantidade de pessoas" (1. 17 e 18) e “pelos
representantes dos partidos politicos" (1.20) funcionam como
agentes da passiva das oracoes em que OCorrem.

RESOLUCAO:

A) CORRETA

“de convocacdo” e “de grande nimero de eleitores”

Ambos os termos gnfados sao mtroduzidos por preposicio e
ligam-se a substantivos abstratos derivados de verbo (necessitar,
convocar).

B) ERRADA

“valendo-se da desatencdo™.

O termo ¢ mtroduzido por preposicao (de + a), liga-se a verbo e
completa seu sentido (quem se vale se vale de algo).

E objeto indireto.

C) ERRADA

“portando a cédula em branco recebida do mesario” e “Os
escrutinadores podem passar dias afastados™.

O primeiro termo caracteriza substantivo concreto (cédula), nao é
mtroduzido por preposicio e € variavel (cédulas recebidas).

E adjetivo, com funcdo de adjunto adnominal.
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O segundo qualifica o sujeito (Os escrutinadores ficam afastados),
nao ¢é introduzido por preposicdo e € variavel (esta no plural). E
adjetivo, mas ndo faz parte do termo sintatico a que se refere
(sujeito) e liga-se a verbo (passam afastados).

E predicativo do sujeito.

D) ERRADA

“Outra fraude muito comum™ e “convocacao de grande nimero™.
O promerro termo liga-se a adjetivo (comum), tem valor de
mtensidade e € invariavel (fraudes muito comuns).

E advérbio, com funcio de adjunto adverbial.

O segundo liga-se a substantivo (numero), atribui a ele uma
qualidade e € variavel (convocacao de grandes nimeros).

E adjetivo, com funcio de adjunto adnominal.

E) ERRADA

“A fraude € favorecida pela quantidade de pessoas” e “dificulta a
fiscalizacdo das atividades pelos representantes dos partidos
politicos™.

O pumeiro termo ¢ introduzido por preposicao (por + a) e pratica
a acdo de uma frase na voz passiva (ser + participio). Veja que €
possivel colocar o periodo na voz ativa, e o elemento destacado
passa a ser o sujeito (A quantidade de pessoas favorece a fraude).
E agente da passiva.

O segundo ¢ mntroduzido por preposicio (por + a), liga-se a
substantivo abstrato (fiscalizacdo) e tem sentido ativo (os
representantes fiscalizam).

E adjunto adnominal.

RESPOSTA CORRETA: LETRA “A”.



